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Від укладачки

	 Видання з серії «Вчені НаУКМА» підготовано з нагоди 
ювілею української вченої-філософа, історика філософії, доктора  
філософських наук, професора кафедри філософії та релігієзнавства 
Національного університету «Києво-Могилянська академія», багато-
річного декана факультету гуманітарних наук НаУКМА, заслуженого 
діяча науки і  техніки України, заслуженого працівника НаУКМА 
Марини Леонідівни Ткачук. Основні напрями її  наукових дослі-
джень  – історія духовно-академічної та  університетської філософії 
на українських теренах, теорія та методологія історико-філософсько-
го пізнання, філософська і  богословська освіта в  Україні. Марина 
Ткачук є ініціаторкою та керівницею численних дослідницьких проєк-
тів, присвячених історії філософської науки й освіти в Україні. 

Біографічна частина видання відображає віхи дослідницької та ака-
демічної діяльності Марини Ткачук, її внесок у розбудову науки й осві-
ти в Україні. 

Бібліографічний покажчик має такі розділи: 1) дисертації та авто-
реферати дисертацій; 2) монографії та книжкові видання; 3) розділи 
в колективних монографіях і наукових збірниках; 4) статті в науковій 
періодиці, виступи, тези, брошури; 5) енциклопедичні та словникові 
статті; 6) публікації рукописів, архівних і рідкісних джерел; 7) наукове 
редагування книжкових видань; 8) членство в редколегіях книжкових 
серій; 9) упорядкування та редагування наукової періодики; 10) наукове 
рецензування; 11) інтерв’ю, презентації, доповіді. 

У додатках до покажчика наведено перелік дисертацій, захищених 
під науковим керівництвом Марини Ткачук (додаток 1); публікації 
про її науковий доробок (додаток 2); довідкові та наукометричні відо-
мості про фахову діяльність ученої (додаток 3). 

Бібліографічні записи мають наскрізну нумерацію. У межах кожного 
розділу публікації розташовані хронологічно. У  межах кожного  року 
матеріал розміщено за абеткою. Публікації іноземними мовами (лати-
ницею) подано після публікацій кирилицею. 



5

Довідковий апарат біобібліографічного покажчика містить перед-
мову від укладачки та іменний покажчик. 

Праці описано de visu, згідно з чинними державними стандартами 
України та правилами сучасного українського правопису.

Під час підготовки видання використано каталог і фонди Наукової 
бібліотеки Національного університету «Києво-Могилянська акаде-
мія», Наукової бібліотеки ім. М. Максимовича Київського національ-
ного університету імені Тараса Шевченка, Національної бібліотеки 
України імені В. І. Вернадського, Національної бібліотеки України іме-
ні Ярослава Мудрого, відомості з  Google Академії (бібліографічної 
бази даних). Відбір матеріалу завершено в листопаді 2024 р. 

Бібліографічний опис здійснено згідно з  ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 
«Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги 
та правила складання» (ГОСТ 7.1–2003, ІДТ). Слова і словосполучення 
скорочено відповідно до ДСТУ 3582:2013 «Інформація та документа-
ція. Бібліографічний опис. Скорочення слів і словосполучень україн-
ською мовою. Загальні вимоги та  правила» (ISO 4:1984, NEQ;  
ISO 832:1994, NEQ); ГОСТ 7.0.12–2011 «Библиографическая запись. 
Сокращения слов и словосочетаний на русском языке. Общие требо-
вания и  правила»; ДСТУ ГОСТ 7093:2009 «Бібліографічний запис. 
Скорочення слів і словосполук, поданих іноземними європейськими 
мовами» (ГОСТ 7.11–2004 (ИСО 832:1994), MOD; ISO 832:1994, MOD). 

Покажчиком можуть послуговуватися науковці, аспіранти, студен-
ти, науково-педагогічні працівники та всі читачі, яким цікаві питання 
історії філософських та богословських наук і освіти на українських те-
ренах, філософська та  богословська спадщина Києво-Могилянської 
академії, Київської духовної академії, Університету Св. Володимира 
та їхніх діячів. 
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На перетині філософії, освіти й історії: 
постать Марини Ткачук  

у новітній історії  
Києво-Могилянської академії

У новітній історії Могилянки Марині Леонідівні Ткачук належить 
особливе місце. Вона є однією з тих, хто з першої половини 1990-х рр. 
відроджував славетну Київську Академію у  статусі сучасного  
університету, хто створював його кафедру філософії та релігієзнав-
ства і факультет гуманітарних наук (ФГН), хто розробляв і запрова-
джував перші в Україні гуманітарні програми, ґрунтовані на принципі 
Liberal Arts Education, хто розбудовував і випробовував нову модель 
міждисциплінарної гуманітарної освіти, зорієнтованої на  сучасні 
світові академічні стандарти. Її діяльність на чолі кафедр філософії 
та  релігієзнавства (2007–2015) та  факультету гуманітарних наук 
(2012–2024) стала важливою складовою частиною могилянської 
«історії успіху» та  здобуття лідерських позицій Національного 
університету «Києво-Могилянська академія» у  сфері гуманітарної 
освіти і науки. З її фаховими доробками пов’язано чимало важливих  
сторінок і  започаткувань у  розвитку сучасної української історико-
філософської науки, у вивченні філософської та богословської спад-
щини Київської Академії та Університету Св. Володимира, у повер-
ненні із забуття і дослідженні творчості низки видатних вітчизняних 
філософів, богословів, істориків Церкви. 

Але життя будь-якого науковця – це не лише його доробки, а й шлях 
до них, насичений подіями, пошуками, викликами та їх подоланням. 
Життєвий шлях Марини Ткачук розпочався 21  вересня 1964  р. 
у м. Чернівці. У 1974 р. разом із родиною вона переїхала до Києва. 
Після закінчення у 1981 р. середньої школи № 78 (із золотою медаллю) 
Марина Ткачук вступила на  філософський факультет Київського 
державного університету ім. Т. Г. Шевченка (КДУ), де навчалася на від-
діленні філософії (1981–1986). Закінчивши КДУ з відзнакою і здобув-
ши диплом філософа, викладача філософських дисциплін, у  серпні 
1986 р. Марина Ткачук розпочала викладацьку діяльність у alma mater 
на  посаді асистента кафедри філософії гуманітарних факультетів. 



7

У грудні того ж року вступила до трирічної аспірантури Київського 
державного університету ім. Т. Г. Шевченка за спеціальністю «Історія 
філософії». Дисертаційну роботу виконувала на  кафедрі історії 
філософії та  логіки під керівництвом відомого історика філософії, 
професора Юрія В’ячеславовича Кушакова (1946–2016). В аспірантські 
роки (1986–1989) Марина Ткачук започаткувала систематичні архівні 
студії з історії академічної філософії в Україні ХІХ – початку ХХ ст., 
зокрема вивчення філософської спадщини Університету Св.  Воло-
димира на  підставі архівних документів та  рукописних джерел. 
У кандидатській дисертації «А. Н. Гиляров как историк философии», 
успішний захист якої відбувся 13 квітня 1990 р. в Інституті філософії 
АН УРСР (офіційні опоненти – професори Вілен Сергійович Горський  
(1931–2007) та  Борис Андрійович Головко), вперше у  науковій  
літературі здійснила аналіз філософської та  історико-філософської 
спадщини одного з найвидатніших професорів Університету Св. Воло-
димира кінця ХІХ – початку ХХ ст., першого академіка-філософа Все-
української академії наук Олексія Микитовича Гілярова (1856–1938), 
дослідила його життєвий шлях і віхи творчості. 

Закінчивши аспірантуру, у грудні 1989 р. Марина Ткачук обійня-
ла посаду асистента кафедри історії філософії та  логіки Київського 
державного університету, де розробила і викладала низку історико-
філософських дисциплін для  студентів філософського та  інших  
гуманітарних факультетів. На запрошення Вілена Горського в лютому 
1994 р. розпочала викладацьку роботу (за сумісництвом) на створеній 
і очолюваній ним кафедрі філософії та релігієзнавства Університету 
«Києво-Могилянська академія», а  з вересня того  ж  року перейшла 
до  штату Могилянки у  статусі старшого викладача. Відтоді фахова 
діяльність Марини Ткачук пов’язана з НаУКМА.

Пріоритетним напрямом цієї діяльності була й  залишається 
науково-педагогічна робота на кафедрі філософії та релігієзнавства, де 
Марина Леонідівна обіймала посади старшого викладача (1994–1996), 
доцента (1996–2001), професора (2002 – дотепер) і завідувача (2007–2015). 
Важко уявити бодай якийсь значущий аспект функціонування цієї 
кафедри, до якого вона не долучилася б упродовж своєї понад 30-річної 
фахової діяльності в НаУКМА. 

Беручи безпосередню участь у  підготовці бакалаврів і  магістрів 
філософії, починаючи з  першого випуску у  1996  р. і  донині, 
Марина Ткачук розробила і  впровадила в  навчальний процес 
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16  нормативних і  вибіркових дисциплін. Як багаторічний керів-
ник магістерської програми «Філософія» (2006–2020), відіграла 
значну роль у  її розбудові та  сучасних перетвореннях. Марині 
Ткачук належить вагомий внесок щодо започаткування (1998),  
розвитку і подальших трансформацій аспірантури НаУКМА з філо
софських спеціальностей: особливо згадаймо створення у  2009  р.  
експериментальної міждисциплінарної PhD-програми «Філософія 
та література» у співпраці з кафедрою літературознавства НаУКМА 
та її завідувачем Володимиром Пилиповичем Моренцем (1953–2021), 
а також керівництво розробкою, ліцензування в МОН України (2016) 
і подальше очільництво у статусі гаранта освітньо-наукової програми 
«Філософія» третього рівня вищої освіти. Без діяльної участі 
Марини Леонідівни не обійшлася жодна з акредитацій кафедральних 
освітніх програм, починаючи з середини 1990-х рр., а очолювана нею 
аспірантська освітньо-наукова програма «Філософія» здобула в січні 
2021 р. акредитацію Національного агентства із забезпечення якості 
вищої освіти з визначенням «зразкова». 

На презентації збірника «Знаки часу: До проблеми порозуміння між церквами» 
(Київ: Сфера, 1999). НаУКМА, 2000 р. 
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Важливим напрямом кафедральної роботи Марини Ткачук завжди 
був і залишається розвиток у НаУКМА фахової філософської періодики. 
Важко переоцінити, зокрема, її  багаторічну діяльність як  упорядника, 
члена (1998–2017) і голови (2007–2017) редколегій тематичного випуску 
«Філософія та релігієзнавство» журналу «Наукові записки НаУКМА» 1 
та  альманаху «Маґістеріум. Історико-філософські студії» 2, а  також 
провідну роль у створенні у 2018 р. фахового журналу «Наукові записки 
НаУКМА. Філософія та  релігієзнавство» відповідно до  міжнародних 
стандартів 3 (головний редактор цього журналу у 2018–2019 рр., Марина 
Ткачук залишається одним із найактивніших членів його редколегії). 

Із перших років роботи в НаУКМА Марина Леонідівна вела активну 
дослідницьку діяльність: спираючись на архівні студії, вивчала історію 
духовно-академічної та університетської філософії в Україні, передусім 
у Києві ХІХ – початку ХХ ст., залучаючи своїх дипломників, аспірантів 
і докторантів. У 1995 р. започаткувала на кафедрі філософії та релігіє-
знавства НаУКМА систематичні дослідження рукописної спадщини 
Памфіла Юркевича (1826–1874), зокрема й  у  межах студентського 
науково-дослідного семінару. Результати зазначених студій відбились 
у численних фахових публікаціях Марини Ткачук, що вперше повернули 
із забуття не лише імена та спадщину київських академічних філософів 
ХІХ – початку ХХ ст. і пов’язані з ними філософські осередки, інститу-
алізовані в Київській духовній академії та Університеті Св. Володимира, 
а  й конституювали студії з  історії академічної філософії у  важливий 
і перспективний напрям сучасних українських історико-філософських 
досліджень. Серед найважливіших наукових доробків Марини Ткачук 
у цій сфері – монографії «Філософія світла і радості: Олексій Гіляров» 
(1997), «Київська академічна філософія ХІХ – початку ХХ ст.: методоло-
гічні проблеми дослідження» (2000), «Київ в історії філософії України» 
(2000 – у співавторстві з Віленом Горським, Ярославою Стратій та Анато-
лієм Тихолазом), упорядкована й опублікована в перекладі українською 
мовою збірка першодруків «Памфіл Юркевич. З рукописної спадщини» 
(1999), що містить, зокрема, здійснену дослідницею реконструкцію його 
лекційного курсу «Історія філософії права (давньої)» та перший у фаховій 

1 Див. архів номерів: http://nz.ukma.edu.ua/index.php?option=com_content&task=se
ction&id=10&Itemid=47. 

2 Див. архів номерів: https://ekmair.ukma.edu.ua/communities/0453d451-dbb3-
40d8-94be-42061656ed81.

3 Див. вебсторінку журналу та архів номерів: http://nzpr.ukma.edu.ua/. 
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літературі огляд Юркевичевих доробків і матеріалів із фондів Інституту 
рукопису Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. На  
окрему увагу заслуговує докторська дисертація Марини Ткачук «Київ
ська академічна філософія ХІХ  – початку ХХ  ст. і  становлення істо-
рико-філософської науки в  Україні», написана під час її  перебування  
у  1998–2001  рр. у  докторантурі кафедри філософії та  релігієзнавства  
НаУКМА за спеціальністю «Історія філософії» (науковий консультант – про-
фесор Вілен Сергійович Горський) і захищена 19 жовтня 2001 р. в Інституті 
філософії імені Г. С. Сковороди НАН України (офіційні опоненти – про-
фесори Сергій Борисович Кримський (1930–2010), Марія Дмитрівна 
Култаєва (1947–2024) та Євген Миколайович Причепій). У докторській 
роботі Марини Ткачук уперше здійснено цілісний і систематичний ана-
ліз історико-філософської спадщини київських духовно-академічних 
та  університетських філософів ХІХ  – початку ХХ  ст., з’ясовано їхню 
вагому роль у конституюванні на українських теренах історії філософії 
як наукової дисципліни, виявлено й узагальнено історико-філософський 
досвід і традиції, важливі для розвитку сучасної історико-філософської 
науки 4. Спираючись на величезний масив першоджерел, зокрема руко-
писів, архівних документів, матеріалів, уперше введених до  наукового 
обігу, дослідниця здійснює контекстуальний аналіз філософських ідей 
і  увиразнює їхній зв’язок із  культурними, релігійними й  суспільними 
процесами. Тим самим вона суттєво поглиблює уявлення про розвиток 
академічної філософії в Україні та спростовує чимало стереотипів і похи-
бок в її інтерпретаціях радянської та пострадянської доби. Докторська 
дисертація Марини Ткачук, як і пов’язана з нею монографія «Київська 
академічна філософія ХІХ – початку ХХ ст.: методологічні проблеми до-
слідження», відіграли важливу роль у розвиткові подальших наукових 
студій з  історії академічної філософії в Україні та стали дороговказом 
для багатьох дослідників у цій сфері історико-філософської науки 5. 

4 Див.: Ткачук М. Л. Київська академічна філософія ХІХ – початку ХХ ст. і станов-
лення історико-філософської науки в Україні : автореф. дис. … д-ра філос. наук : спец. 
09.00.05 «Історія філософії» / М. Л. Ткачук. – Київ, 2001. – С. 5.

5 Докладніше див.: Філіпенко Н. Основні напрями досліджень філософської спад-
щини Київської духовної академії початку ХХ століття у Національному університеті 
«Києво-Могилянська академія» / Наталія Філіпенко // Філософська думка. – 2024. – 
№ 3. – С. 96–125. – https://doi.org/10.15407/fd2024.03.096; Її ж. Філософія в київському 
Університеті Св. Володимира початку ХХ ст.: аналіз досліджень у Національному уні-
верситеті «Києво-Могилянська академія» // Міжнародний науковий журнал «Інтер-
наука». – 2024. – № 9. – https://doi.org/10.25313/2520-2057-2024-9-10261. 
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Беручи активну участь у всіх наукових проєктах кафедри філософії 
та  релігієзнавства НаУКМА як  виконавець і  в  понад десяти з  них  – 
як ініціатор і керівник, Марина Ткачук зробила вагомий внесок у розви-
ток історико-філософського українознавства, ставши співредактором, 
упорядником, відповідальним редактором, членом і головою редколе-
гій низки відомих колективних монографій і збірників наукових праць. 
Зокрема, разом із  Віленом Горським підготувала до  друку збірник  
«Київські обрії: історико-філософські нариси» (1997) та біобібліогра-
фічний словник «Філософська думка в Україні» (2002), рекомендований 
Міністерством освіти і науки України як навчальний посібник; у складі 
редколегій працювала над резонансними тематичними збірниками 
«Образ Христа в українській культурі» (витримав два видання – 2001, 
2003), «Релігійно-філософська думка в Києво-Могилянській академії: 
європейський контекст» (2002), «Могилянські історико-філософські 
студії» (2008). Ставши одним з ініціаторів та постійних учасників запо-
чаткованого кафедрою філософії та релігієзнавства спільно з Україн-
ським філософським фондом Могилянського історико-філософського 
семінару, упорядкувала і  видала збірник матеріалів його засідань 
за 2003–2005 рр. (2006). Разом із професором Володимиром Моренцем 
у 2010 р. Марина Ткачук ініціювала виконання спільного з кафедрою 
літературознавства НаУКМА міждисциплінарного проєкту «Люди-
на в  часі (філософські аспекти української літератури ХХ–ХХІ  ст.)», 
поставши співупорядником однойменної колективної монографії. 
У 2011 р. очолила підготовку до друку колективної монографії «Філо-
софська освіта в Україні: історія і сучасність», ставши одним із провід-
них авторів, упорядником і відповідальним редактором. 

Як педагог і  науковець Марина Ткачук постійно демонструє, що 
філософія – це не лише академічна дисципліна, а й спосіб життя. Нада-
ючи з  перших дослідницьких кроків неабияку увагу особистісному  
виміру філософії та  її  історії, у своїх наукових розвідках вона запро-
понувала чимало методологічно значущих положень і  конкретно-
біографічних матеріалів, які  суттєво збагатили українську історико-
філософську біографістику 6. Фокусуючись на відновленні історичної 
пам’яті про видатних київських інтелектуалів ХІХ – початку ХХ ст.,  

6 Докладніше див.: Менжулін В. І. Щодо методологічних засад історико-філософ-
ської біографістики (за матеріалами періодичних видань кафедри філософії та релігіє
знавства НаУКМА) / В. І. Менжулін // Наукові записки НаУКМА. – 2015. – Т. 167  : 
Філософія та релігієзнавство. – С. 34.
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зокрема професорів та вихованців Київської духовної академії та Уні-
верситету Св. Володимира, вона акцентує увагу на людському вимірі 
історії філософії, повертає до  актуального складу культури забуті 
постаті та ідеї, органічно залучені до загальноєвропейських інтелекту-
альних процесів, а отже, позбавляє українську гуманітарну академічну 
традицію відчуття духовного «сирітства», сповнює ідею спадковості 
інтелектуальних поколінь реальним змістом. 

Згадаймо передусім уперше здійснені нею на матеріалах історико-
філософських, археографічних і бібліографічних студій реконструкції 
життєвого і  творчого шляху низки київських академічних філософів 
і богословів ХІХ – початку ХХ ст., зокрема Олексія Гілярова, Ореста  
Новицького (1806–1884), Сильвестра Гогоцького (1813–1889), Генріха 
Якубаніса (1879–1949), Івана Четверикова (1875–1969), Михайла 
Скабаллановича (1871–1931) та  ін., а  також серію нарисів, присвяче-
них недостатньо вивченим раніше аспектам біографії та  академічної 
діяльності Георгія Челпанова (1862–1936), Василя Зеньковського 

Вітальне слово випускникам факультету гуманітарних наук. НаУКМА, 2008 р.
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(1881–1962), Василя Екземплярського (1875–1933), Петра Кудрявцева 
(1868–1940) та  ін. Дослідниця здійснила також низку першодруків 
архівних документів і  рукописних першоджерел, які  стосуються по-
статей і спадщини академічних філософів Києва ХІХ – початку ХХ ст. 
Варто згадати й особливий внесок Марини Ткачук у вивчення життя 
і творчості фундатора кафедри філософії та релігієзнавства НаУКМА, 
одного з  найвидатніших українських філософів та  істориків філосо-
фії пізньорадянської і  пострадянської доби Вілена Горського. Вона 
опублікувала не  лише низку нарисів, присвячених цій непересічній 
постаті в  історії української філософії та освіти, а й унікальний збір-
ник «Вілен Горський: дотики, смисли, споглядання», упорядкований 
спільно з Людмилою Криворучкою (Архиповою) у 2011 р., що містить 
надзвичайно цінні біографічні та  бібліографічні матеріали, спогади, 
дослідницькі розвідки, інтерв’ю Вілена Сергійовича тощо. До цього 
збірника ввійшли, зокрема, написаний Мариною Ткачук біографічний 
нарис «Вілен Горський: на шляху до себе», а також упорядкований нею 
спільно з  Яриною Юринець бібліографічний покажчик «Спадщина 
Вілена Горського (1931–2007)», що станом на сьогодні дає найповніше 
уявлення про його творчий доробок та масштаби наукової діяльності.

Продовжуючи справу Вілена Горського, Марина Ткачук зробила 
вагомий внесок у формування та розвиток започаткованої на кафедрі 
філософії та релігієзнавства НаУКМА історико-філософської науко-
вої школи, яку вона очолює з 2007 р. Її дослідницька і науково-органі-
заційна діяльність особливо сприяє зміцненню авторитету цієї школи 
і НаУКМА як одного з найпотужніших історико-філософських осе-
редків, відомих в Україні та поза її межами.

Знаний науковець і організатор науки, з 1990-х рр. Марина Ткачук 
бере активну участь у  філософському житті України. Йдеться  
не  лише про  причетність до  організації та  проведення численних 
міжнародних і  всеукраїнських наукових конференцій, семінарів, 
круглих столів тощо з  філософської, історико-філософської, релі-
гієзнавчої тематики (1994 – дотепер), а й про безперервну 20-річну 
роботу у  складі Спеціалізованої вченої ради Д  26.161.02 Інституту 
філософії імені Г.  С.  Сковороди НАН України (2002–2022), багато-
річну діяльність у секції «Філософія та історія» Наукової ради МОН 
України (2008–2015) та  у  складі Правління Українського філософ-
ського фонду (2006 – дотепер), довготривалу участь у роботі редко-
легій провідних українських філософських журналів «Філософська 
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думка» (2009 – дотепер) та «Sententiae» (2011 – дотепер), долученість 
до відомих видавничих проєктів у царині філософії, зокрема серійних 
наукових видань «Сучасна гуманітарна бібліотека» (2007 – дотепер) 
та «Світові сковородинські студії = Skovoroda World Studies» (Проєкт 
«Наукові переклади») (2017 – дотепер) тощо.

Водночас варто зазначити, що  наукова й  освітянська діяльність 
Марини Ткачук ніколи не мала вузькофахового характеру. Інтегруючи  
у  своїх дослідженнях знання і  методи з  різних гуманітарних наук  
(філософії, богослов’я, релігієзнавства, історії, культурології, філології) 
й  беручи систематичну участь у  міждисциплінарних дослідницьких 
і видавничих проєктах гуманітарного спрямування, з 2002 р. Марина 
Леонідівна долучилася (як автор і член редакційної ради) до видання 
відомого наукового збірника критично-аналітичного спрямування 
«Український гуманітарний огляд». З  початку 2000-х  рр. вона тісно 
співпрацювала з видавництвом «Дух і Літера» як член редколегії і ре-
дакційної ради однойменного альманаху, а  також науковий редактор 
перекладів українською мовою праць Христоса Яннараса («Свобода 
етосу», 2003), Сергія Аверинцева (словник «Софія-Логос», 2004, 2007), 
митрополита Калліста Уера («Православна Церква», 2009); брала участь 
у підготовці першого тому «Європейського словника філософій» (2009). 
На окрему згадку заслуговують активна участь Марини Ткачук у роботі  

На Міжнародній науковій конференції на пошану професора Наталі Яковенко 
«Ранньомодерна Україна: культура вибору versus вибір культури». НаУКМА, 2012 р.
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редколегії ініційованого кафедрами філософії та  релігієзнавства  
й  історії НаУКМА відомого могилянського щорічника «Київська  
Академія» (2004 – дотепер), а також її долученість до видання культуро-
логічної фахової періодики в НаУКМА («Наукові записки НаУКМА». 
Серія: Теорія та історія культури, 2010–2017; «Маґістеріум. Культуро-
логія», 2011–2017; «Наукові записки НаУКМА. Історія і теорія культу-
ри», 2018). У 2014 р. Марина Ткачук була одним з ініціаторів започат-
кування в  НаУКМА англомовного міжнародного наукового журналу 
«Kyiv-Mohyla Humanities Journal», а також долучилася до його видання 
як  член редколегії. З  2021  р. вона є  головою редколегії та  головним 
редактором цього міждисциплінарного гуманітарного журналу, індек-
сованого багатьма авторитетними міжнародними наукометричними 
базами, включно із Scopus і Web of Sciences 7.

Важливою віхою наукових досліджень Марини Ткачук, що  
органічно поєднала її  тяжіння до  міждисциплінарних гуманітарних 
проєктів, давню наукову зацікавленість історією та спадщиною Ки-
ївської духовної академії ХІХ – початку ХХ ст. і досвід та здобутки 
здійснюваних нею, її колегами та учнями багаторічних біографічних, 
археографічних, джерелознавчих студій з цієї тематики, стала робота 
над двотомною енциклопедією «Київська духовна академія в іменах: 
1819–1924», здійснена у  2012–2016  рр.  8 Ця фундаментальна праця  
(загальним обсягом 184  друкованих аркуші) увиразнює перший  
досвід сучасної наукової реконструкції історії та спадщини Київської 
духовної академії крізь призму вивчення життя і творчості її видат-
них викладачів та  вихованців. На відміну від  більшості енциклопе-
дичних видань, покликаних узагальнювати й систематизувати відому 
інформацію про предмет, енциклопедія «Київська духовна академія 
в  іменах: 1819–1924» містить величезну кількість нового, унікаль-
ного матеріалу, введеного до  наукового обігу вперше. Спираючись 
на ці матеріали, автори не лише уточнюють і доповнюють уже наявні 
знання, а й спростовують задавнені помилки й усувають численні ла-
куни в уявленнях про Київську духовну академію та осіб, причетних 
до її багатоманітної діяльності. Серед подоланих зусиллями авторів 

7 Див. вебсторінку та архів номерів журналу: http://kmhj.ukma.edu.ua/. 
8 Див.: Київська духовна академія в іменах: 1819–1924 : у 2 т. / редкол.: В. С. Брюхо-

вецький (відп. ред.), С. І. Головащенко, С. Л. Кузьміна, М. Л. Ткачук (упоряд. і наук. ред.), 
М. В. Яременко. – Т. 1 : А–К. – Київ : Вид. дiм «Києво-Могилян. акад.», 2015. – 740 с. ; 
Т. 2 : Л–Я. – Київ : Вид. дiм «Києво-Могилян. акад.», 2016. – 1002, [2] с.
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задавнених стереотипів  – уявлення про  Київську духовну академію 
як про українофобську установу, пройняту духом «україножерства», 
виявлення надзвичайно вагомого внеску цієї інституції та  її  пред-
ставників у  розвиток української культури. Варто відзначити особ
ливу роль Марини Ткачук у підготовці цього видання, покликаного, 
за слушним висловом одного з рецензентів, «стати настільною книгою 
для  дослідника історії духовної освіти та  загалом історії Церкви»  9.  
Упорядник і  науковий редактор енциклопедії, вона розробила її 
структуру і  зміст, здійснила керівництво пошуково-дослідницькою 
роботою, що склала підґрунтя для  її підготовки, стала автором або 
співавтором понад третини із 648 біографічних статей, уклала важли-
ві інформативні додатки, ґрунтовані на унікальних архівних матеріа-
лах, уперше введених до наукового обігу, зібрала значний, переважно 
раритетний, фотоілюстративний матеріал. 

Талановиту науковицю Марину Ткачук вирізняє й рідкісний хист 
до адміністративної роботи, засвідчений її надзвичайно плідною ба-
гаторічною діяльністю на чолі кафедри філософії та релігієзнавства, 
а  надто факультету гуманітарних наук (ФГН). Її дванадцятирічна 
каденція (2012–2024) на  посаді декана найбільшого за  кількістю 
освітніх та  освітньо-наукових програм, кафедр, викладачів і  здобу-
вачів освіти факультету НаУКМА залишила яскравий слід не  лише 
у  факультетській, а  й в  університетській історії. Її професіоналізм, 
відповідальність, неймовірна працездатність, неабиякі організаційні 
та комунікативні здібності, вимогливість до себе й  інших, постійна 
увага до  нагальних, повсякденних проблем кожного структурного 
підрозділу, справ студентства, загальноуніверситетських процесів 
і  водночас здатність бачити перспективу, планувати, розробляти 
стратегію, мотивувати й консолідовувати викликає захоплення всіх, 
хто працював під її  керівництвом. Розуміння значущості міждис-
циплінарних зв’язків у гуманітарній освіті та галузі наукових дослі-
джень, здатність до практичного (а не лише теоретичного) єднання 
різних напрямів гуманітаристики, різних гуманітарних кафедр і спе-
ціальностей, досконале знання всіх тонкощів і проблем навчального 
процесу, прагнення і здатність до модернізації та підвищення якості 
навчання й викладання відповідно до міжнародних стандартів – усі 

9 Тарасенко О. Історія Київської духовної академії крізь призму біографій її патронів, 
вихователів і вихованців / О. Тарасенко // Київська Академія. – 2017. – Вип. 14. – С. 226.
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Енциклопедія «Київська духовна академія в іменах:  
1819–1924» : у 2 т. – Київ : Вид. дім «Києво-Могилян. акад.», 2015–2016

Під час інтерв’ю газеті «День». НаУКМА, 2017 р.
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ці  риси, що  характеризують діяльність Марини Ткачук на  посаді  
декана ФГН, чимало сприяли його динамічному розвитку, входжен-
ню у  трійку (за версією журналу Forbes Ukraine)  10 найуспішніших 
і  найпрестижніших гуманітарних факультетів України і  беззапереч-
ному багаторічному лідерству в царині гуманітарної освіти за версією 
українських працедавців 11.

Серед найважливіших доробків Марини Ткачук на  посаді дека-
на – формування й успішна реалізація Стратегії розвитку факультету  
гуманітарних наук на  2018–2025  рр., суттєве зміцнення його мате-
ріально-технічної бази, збільшення контингенту здобувачів освіти 
у  понад два рази, трансформація (чи започаткування) і  розбудова  
п’яти освітньо-професійних (бакалаврських) і восьми освітньо-наукових 
(магістерських) програм, успішне проходження їхніх акредитацій,  
забезпечення ліцензування й акредитації чотирьох освітньо-наукових 
програм підготовки докторів філософії з гуманітарних спеціальнос-
тей. Марині Ткачук належить надзвичайно вагомий внесок у розви-
ток наукових студій гуманітарного профілю в НаУКМА та завершену 
у  2021  р. успішну державну атестацію університету за  напрямом  
«Гуманітарні науки».

Але головним і найбільшим здобутком Марини Леонідівни є загаль-
нофакультетське «відчуття ліктя», науковий універсалізм і  синергія, 
що постали природним результатом культивованих нею міждисциплі-
нарних зв’язків. Зусиллями Марини Ткачук на факультеті гуманітарних 
наук склалась ефективна система співпраці між кафедрами в розроб
ленні нових і  модернізації давно відкритих бакалаврських, магістер-
ських й  аспірантських програм, у  підготовці до  вступних кампаній, 
у  науковій роботі, розвитку гуманітарної періодики, налагодженні 
міжнародного співробітництва тощо. 

Про організаторський та  управлінський таланти Марини Ткачук 
свідчить, зокрема, й  те, як  якісно і  швидко на  початку пандемії 
COVID-19 було забезпечено перехід факультету гуманітарних наук 
НаУКМА (до того часу зовсім далекого від дистанційних технологій) 

10  Див.: 100 найкращих факультетів України [Електронний ресурс]  // Forbes 
Ukraine.  – 14  квітня 2021.  – Режим доступу: https://forbes.ua/ratings/reyting-
fakultetiv-13042021-1356. – Назва з екрана. 

11 Див.: Зарплатний рейтинг вишів // Гроші. – 2017. – № 05 (29). – С. 18–19; Зар
платний рейтинг вишів – 2018  // Там само. – 2018. – № 5  (53). – С. 19; Зарплатний  
рейтинг вишів – 2019 // Там само. – 2019. – № 5 (53). – С. 19 та ін.
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Зі студентами  факультету гуманітарних наук. Конвокація, 2021 р.

На Посвяті у студенти НаУКМА,  2021 р.
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від  аудиторного до  онлайн-навчання на  могилянській платформі 
DistEdu. Щоб уявити масштаби адміністративної роботи декана 
найбільшого факультету НаУКМА в  той напружений період, варто 
нагадати, що  йдеться про  понад 1000  здобувачів освіти, близько 
200 викладачів (штатних і сумісників) і 8 кафедр, дві з яких (англій-
ської мови та української мови) забезпечують викладання відповід-
них нормативних і  вибіркових дисциплін для  студентів усього уні-
верситету... І як же цей «карантинний» досвід знадобився факультету 
в  перші трагічні місяці повномасштабного вторгнення! Не можна 
не  згадати атмосферу людяності, взаємопідтримки, солідарності 
й  водночас особливої організованості та  злагодженості, створену 
Мариною Леонідівною на факультеті за тих умов. За суворих воєнних 
часів вона стала надійною опорою, мудрою порадницею і  лідеркою 
в очах кожного працівника факультету. Її енергійність, доброзичли-
вість, неупередженість та відкритість сприяли перетворенню факуль-
тету гуманітарних наук на справжню академічну родину...

Варто зазначити, що  багатоманітна діяльність Марини Ткачук 
у Могилянці ніколи не обмежувалася кафедрою чи навіть факультетом 
гуманітарних наук. З 1990-х рр. вона бере активну участь у розбудові 
НаУКМА як навчального і дослідницького закладу, що відповідає сві-
товим академічним стандартам. Понад 20 років (2002–2024) Марина 
Ткачук була одним із найактивніших членів керівного колегіального 
органу НаУКМА – Вченої ради. Упродовж 2012–2024 рр. виконувала 
значний обсяг адміністративної роботи загальноуніверситетського 
масштабу як член решти колегіальних органів управління НаУКМА. 
У  статусі відповідального секретаря Приймальної комісії НаУКМА 
у  2018  р. Марина Леонідівна ініціювала і  здійснила трансформацію 
її  роботи, забезпечивши суттєве підвищення організаційного рівня 
й  ефективності підготовки тогочасної та  всіх наступних вступних 
кампаній нашого університету.

Упродовж багаторічної науково-педагогічної діяльності Марина 
Ткачук здобула чимало відзнак за сумлінну і натхненну працю, висо-
кий професіоналізм, вагомий особистий внесок у розбудову НаУКМА, 
української науки та освіти, зокрема: почесні звання «Заслужений діяч 
науки і техніки України» (2015) та «Заслужений працівник Національ-
ного університету “Києво-Могилянська академія”» (2024), нагрудний 
знак «Відмінник освіти» (2022) і Почесна грамота Міністерства освіти 
і науки України (2007), медаль Святого Петра Могили (2005) і Відзнака 
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Українського філософського фонду за видатні досягнення у розвитку 
досліджень вітчизняної інтелектуальної традиції (2016), численні по-
дяки і грамоти президентів НаУКМА, університетські відзнаки за най-
кращі наукові публікації тощо. Але, мабуть, найвища відзнака Марини 
Ткачук – любов і шана колег та учнів, добре ім’я і беззаперечний авто-
ритет у Могилянці, освітянській спільноті та фаховому філософському 
середовищі... 

Сьогодні Марина Ткачук продовжує активну викладацьку, науко-
ву та організаційну діяльність у НаУКМА як професор кафедри філо-
софії та релігієзнавства, голова вченої ради факультету гуманітарних 
наук, член Ради Докторської школи НаУКМА, головний редактор 
«Kyiv-Mohyla Humanities Journal». Як і  раніше, вона бере активну 
участь у філософському житті України як член Правління Українсько-
го філософського фонду, редколегій провідних фахових журналів, 
книжкових серій тощо. Одна з найавторитетніших могилянських уче-
них і визнаних лідерів у царині української гуманітаристики, Марина 
Ткачук прагне зробити гуманітарну освіту й науку важливим чинни-
ком суспільних змін в Україні. Її багатоманітна науково-педагогічна 
діяльність сприяє не лише збереженню і примноженню української 
культурної спадщини та  інтелектуальної традиції, а й утвердженню 
високих академічних стандартів у вітчизняній університетській освіті 
та науці. Її відданість цій справі по-справжньому надихає... 

З великою повагою і любов’ю
Надія Тимчук, 

кандидатка культурології, 
завідувачка кафедри культурології 

факультету гуманітарних наук НаУКМА
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Марина Ткачук:  
віхи фахової діяльності

1981,  вересень – після закінчення середньої школи № 78 м. Києва із зо-
лотою медаллю вступила на філософський факультет Київського 
державного університету ім. Т. Г. Шевченка (відділення філософії). 

1986,  червень  – закінчила Київський державний університет 
ім. Т. Г. Шевченка, здобувши диплом із відзнакою та кваліфіка-
цію «філософ, викладач філософських дисциплін». 

1986,  серпень  – розпочала трудову діяльність на  посаді асистента 
кафедри філософії гуманітарних факультетів Київського дер-
жавного університету ім. Т. Г. Шевченка. 

1986,  грудень – вступила до аспірантури Київського державного уні-
верситету ім. Т. Г. Шевченка (спеціальність «Історія філософії»; 
кафедра історії філософії та логіки філософського факультету; 
науковий керівник  – доктор філософських наук, професор 
Юрій В’ячеславович Кушаков).

1989,  грудень – після закінчення аспірантури обійняла посаду асис-
тента кафедри історії філософії та логіки філософського факуль-
тету Київського державного університету ім. Т. Г. Шевченка.

1990,  квітень – захистила в Інституті філософії АН УРСР дисертацію 
на  здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук 
«А. Н. Гиляров как историк философии» (спеціальність «Історія  
філософії»).

1994,  вересень  – обійняла посаду старшого викладача кафедри  
філософії та релігієзнавства Університету «Києво-Могилянська 
академія».

1996,  вересень  – переведена на  посаду доцента кафедри філософії 
та  релігієзнавства Національного університету «Києво-Моги-
лянська академія».
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1998,  лютий  – рішенням Вченої ради НаУКМА присвоєно вчене 
звання доцента кафедри філософії та  релігієзнавства; всту-
пила до  докторантури Національного університету «Києво-
Могилянська академія» (спеціальність «Історія філософії»; 
кафедра філософії та релігієзнавства факультету гуманітарних 
наук; науковий консультант – доктор філософських наук, про-
фесор Вілен Сергійович Горський); перебуваючи в докторантурі 
(1998–2001), продовжувала викладання в НаУКМА.

2001,  жовтень – захистила в Інституті філософії імені Г. С. Сковороди 
НАН України дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора 
філософських наук «Київська академічна філософія ХІХ – почат-
ку ХХ ст. і становлення історико-філософської науки в Україні».

2002,  січень  – переведена на  посаду професора кафедри філософії 
та  релігієзнавства Національного університету «Києво-Моги-
лянська академія».

 
2003,  квітень  – рішенням Вченої ради НаУКМА присвоєно вчене 

звання професора кафедри філософії та релігієзнавства.

2007,  червень – очолила кафедру філософії та релігієзнавства НаУКМА 
на посаді завідувача.

2012,  вересень  – не  залишаючи посаду завідувача кафедри, очоли-
ла факультет гуманітарних наук Національного університету 
«Києво-Могилянська академія» на посаді декана.

2015,  вересень  – після завершення каденції на  посаді завідувача  
кафедри філософії та релігієзнавства продовжила перебування 
на  посаді декана факультету гуманітарних наук і  викладацьку 
діяльність у статусі професора кафедри.

2024,  вересень – після досягнення граничного терміну перебування 
на посаді декана продовжила наукову і навчально-методичну 
роботу в  Національному університеті «Києво-Могилянська 
академія» на посаді професора кафедри філософії та релігіє-
знавства.
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НАВЧАЛЬНІ КУРСИ В НаУКМА (1994–2024)

•	 Академічна філософія в Києві ХІХ – початку ХХ ст. (магістерська 
програма «Філософія»)

•	 Академічна філософія в Україні у ХІХ ст. (магістерська програма 
«Філософія»)

•	 Історичні типи філософського мислення (напрям «Філософія», 
бакалаврат)

•	 Історія світової філософії (магістерська програма «Філософія»)
•	 Історія філософії в Україні (для гуманітарних напрямів, бакалаврат) 
•	 Методологія історико-філософського пізнання (магістерська 

програма «Філософія»)
•	 Практика навчально-дослідна (напрям «Філософія», бакалаврат)
•	 Практика науково-дослідна (магістерська програма «Філософія»)
•	 Розробка дисертаційного проєкту (PhD-програма «Філософія»)
•	 Російська релігійна філософія (напрям «Філософія», бакалаврат)
•	 Російська філософія ХІХ – початку ХХ ст. (напрям «Філософія», 

бакалаврат)
•	 Рукописна спадщина Памфіла Юркевича (магістерська програма 

«Філософія»)
•	 Філософія всеєдності в Росії (магістерська програма «Філософія»)
•	 Філософія доби Відродження (напрям «Філософія», бакалаврат)
•	 Філософська освіта в Україні: історія та сучасність (магістерська 

програма «Філософія»)
•	 Філософська пропедевтика (Філософія-1: напрям «Філософія», 

бакалаврат)

АКАДЕМІЧНА АКТИВНІСТЬ У НаУКМА (1994–2024)

•	 Член Вченої ради НаУКМА (2002‒2024)
•	 Член (2007–2012), голова (2012 – дотепер) вченої ради факультету 

гуманітарних наук НаУКМА
•	 Член ректорату НаУКМА (2016–2024)
•	 Член Ради Докторської школи НаУКМА імені родини Юхименків 

(2018 – дотепер)
•	 Член Виконкому Докторської школи НаУКМА (2008–2010)
•	 Член Видавничої ради НаУКМА (2008–2024)
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•	 Член Нагородної комісії НаУКМА (2021–2024)
•	 Член Приймальної комісії НаУКМА (2012–2024)
•	 Відповідальний секретар Приймальної комісії НаУКМА  

(листопад 2017 – листопад 2018)
•	 Член Стипендійної комісії НаУКМА (2012–2024)
•	 Гарант ОНП «Філософія» третього рівня вищої освіти (PhD), 

керівник проєктної групи (2016 – дотепер)
•	 Керівник магістерської програми «Філософія» (2006–2020)
•	 Співкерівник першої в Україні міждисциплінарної гуманітарної 

PhD-програми «Філософія і література» (2009–2010)
•	 Керівник наукової історико-філософської школи НаУКМА 

(2007 – дотепер)
•	 Член редколегії (2014  – дотепер), головний редактор (2021  – 

дотепер) міжнародного наукового журналу «Kyiv-Mohyla 
Humanities Journal», індексованого у Scopus і WoS

•	 Член редколегії (2018 – дотепер), головний редактор (2018–2019)  
наукового фахового журналу «Наукові записки НаУКМА.  
Філософія та релігієзнавство» 

•	 Член (1998–2017) і  голова (2007–2017) редколегії фахового 
тематичного випуску «Філософія та релігієзнавство» журналу 
«Наукові записки НаУКМА»

•	 Член (1998–2017) і голова (2007–2017) редколегії науково-
го фахового збірника «Маґістеріум. Історико-філософські 
студії»

•	 Член редколегії фахового наукового журналу «Київська Академія» 
(2004 – дотепер)

•	 Член загальної редколегії журналу «Наукові записки НаУКМА» 
(2007–2017)

•	 Член редколегії наукового фахового журналу «Наукові записки 
НаУКМА. Історія і теорія культури» (2018)

•	 Член редколегії фахового тематичного випуску «Теорія 
та  історія культури» журналу «Наукові записки НаУКМА» 
(2010–2017)

•	 Член редколегії наукового фахового збірника «Маґістеріум. 
Культурологія» (2011–2017)

•	 Член редколегії культурологічного часопису «Дух і  Літера» 
(2001 – дотепер)

•	 Член редколегії серії «Вчені НаУКМА» (2020–2024)
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•	 Ініціатор і керівник численних наукових тем, фундаментальних 
та  прикладних наукових проєктів, виконуваних на  кафедрі 
філософії та релігієзнавства НАУКМА (1998 – дотепер); вико-
навець низки міжнародних освітянських проєктів

•	 Член оргкомітетів Днів науки НаУКМА (2012–2024)
•	 Член оргкомітетів міжнародних наукових конференцій  

«Ad fontes», присвячених 390-й, 400-й, 405-й річницям засну-
вання Києво-Могиянської академії (НаУКМА, 2005, 2015, 2021)

•	 Голова, співголова, член оргкомітетів численних міжнарод-
них і  всеукраїнських наукових конференцій, проведених 
кафедрою філософії та  релігієзнавства НаУКМА (1996  –  
дотепер)

ПРОФЕСІЙНА АКТИВНІСТЬ ПОЗА НаУКМА

•	 Заступник голови (2008–2010) і член (2011–2015) секції «Філо-
софія та історія» Наукової ради МОН України

•	 Член Правління Українського філософського фонду (2006  – 
дотепер)

•	 Член Спеціалізованої вченої ради Д 26.161.02 Інституту філо-
софії імені Г. С. Сковороди НАН України (2002–2022)

•	 Член редколегії (2011 – дотепер) фахового журналу «Sententiae», 
індексованого в Scopus

•	 Член редколегії фахового журналу «Філософська думка» 
(2009 – дотепер) 

•	 Член редколегії фахового журналу «Мандрівець» (2003–2015)
•	 Член наукової ради друкованого органу Товариства філосо-

фів слов’янських країн, журналу «ΣΟΦΙΑ» (Жешув, Польща) 
(2007 – дотепер)

•	 Член редакційної ради наукового збірника «Український гума-
нітарний огляд» (2002 – дотепер)

•	 Член редколегії серії наукових видань «Сучасна гуманітарна 
бібліотека» (2007 – дотепер) 

•	 Член редколегії серії наукових видань «Світові сковородинські 
студії = Skovoroda World Studies» (Проєкт «Наукові переклади») 
(2017 – дотепер)

•	 Член Кантівського товариства в Україні (2000 – дотепер)
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•	 Учасник численних міжнародних і  всеукраїнських наукових 
конференцій, семінарів, круглих столів тощо з  філософської, 
історико-філософської, релігієзнавчої, історико-церковної  
тематики (1994 – дотепер) 

ОСНОВНІ ВІДЗНАКИ

2005  – почесна відзнака Національного університету «Києво-
Могилянська академія»  – медаль Святого  Петра Могили 
за сумлінну працю та з нагоди 390-річчя Києво-Могилянської 
академії

2007  – Почесна грамота МОН України за  багаторічну сумлінну 
працю, вагомий особистий внесок у розвиток наукової сфери 
та з нагоди Дня науки 

2015  – почесне звання «Заслужений діяч науки і техніки України» 
за вагомий особистий внесок у розвиток національної освіти, 
підготовку висококваліфікованих спеціалістів, багаторічну 
плідну науково-педагогічну діяльність та  з  нагоди 400-річчя 
заснування Національного університету «Києво-Могилянська 
академія»

2016  – відзнака Українського філософського фонду за  видатні 
досягнення у розвитку досліджень вітчизняної інтелектуальної 
традиції

2022  – нагрудний знак Міністерства освіти і науки України «Відмінник 
освіти» за  вагомий особистий внесок у  розвиток сфери освіти 
і науки

2024  – почесне звання «Заслужений працівник Національного  
університету “Києво-Могилянська академія”» за  сумлінну 
багаторічну працю, відданість справі Академії, значний внесок 
у її розбудову 
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Хронологічний покажчик праць  
Марини Ткачук

1. Дисертації  
та автореферати дисертацій

1990

1. А. Н. Гиляров как историк философии : дис. ... канд. филос. наук : 
09.00.03 – история философии / Ткачук Марина Леонидовна ; [науч. 
рук. Ю. В. Кушаков]  ; Киевский гос. ун-т им. Т. Г. Шевченко. – Киев, 
1990. – 150 с. 

2.  А.  Н.  Гиляров как историк философии  : автореф. дис. ... канд.  
филос. наук : 09.00.03  – история философии  / Ткачук Марина  
Леонидовна  ; [науч. рук. Ю.  В.  Кушаков]  ; АН УССР, Ин-т филосо-
фии. – Киев, 1990. – 16 с.

2001

3. Київська академічна філософія ХІХ – початку ХХ ст. і станов-
лення історико-філософської науки в  Україні  : дис. ... д-ра філос. 
наук : 09.00.05 – історія філософії / Ткачук Марина Леонідівна ; [наук.  
консультант В.  С.  Горський]  ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.».  – 
Київ, 2001. – 501 арк. 

4. Київська академічна філософія XIX – початку XX ст. і станов-
лення історико-філософської науки в Україні  : автореф. дис. ... д-ра 
філос. наук : 09.00.05 – історія філософії / Ткачук Марина Леонідівна ; 
[наук. консультант В. С. Горський] ; Ін-т філософії ім. Г. С. Сковороди 
Нац. акад. наук України. – Київ, 2001. – 36 с. – https://ekmair.ukma.edu.
ua/handle/123456789/32319
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2. Монографії  
та книжкові видання

1997

5.  Філософія світла і  радості: Олексій Гіляров  / М.  Л.  Ткачук.  – 
Київ : Укр. Центр духовної культури, 1997. – 182, [1] с. – (Духовні скар-
би України). – http://ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/10937

6. Київські обрії : історико-філософські нариси / наук. ред.: Вілен 
Горський, Марина Ткачук. – Київ : Стилос, 1997. – 360 с.

2000

7. Київ в історії філософії України / В. С. Горський, Я. М. Стратій, 
А. Г. Тихолаз, М. Л. Ткачук. – Київ : КМ Academia : Пульсари, 2000. – 
259, [2] с. : іл.

8. Київська академічна філософія XIX – початку ХХ ст.: методоло-
гічні проблеми дослідження / Марина Ткачук. – Київ : ВІПОЛ, 2000. – 
248 с. – http://ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/11121

2001

9.  Образ Христа в  українській культурі  : [зб. наук. пр.  / редкол.:  
В.  С.  Горський (відп. ред.), В.  П.  Колпакова, С.  І.  Головащенко,  
М. Л. Ткачук] ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.», Нац. Києво-Печер. 
іст.-культур. заповідник. – Київ : КМ Академія, 2001. – 198 c. : іл. 

2002

10. Релігійно-філософська думка в Києво-Могилянській академії: 
європейський контекст  / [редкол.: В.  Горський (голова), М.  Ткачук 
та ін.]. – Київ : КМ Академія, 2002. – 310 с. – https://ekmair.ukma.edu.
ua/handle/123456789/4226 

11.  Філософська думка в  Україні  : біобібліографічний словник  /  
[В.  С.  Горський, М.  Л.  Ткачук, В.  М.  Нічик та  ін.  ; ред.-упоряд.  
М. Л. Ткачук ; відп. ред. В. С. Горський]. – Київ : Пульсари, 2002. – 243 с. 
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2003

12.  Образ Христа в  українській культурі  : [зб. наук. пр.  / редкол.:  
В.  С.  Горський (відп. ред.), В.  П.  Колпакова, С.  І.  Головащенко,  
М.  Л.  Ткачук]  ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.», Нац. Києво-Печер. 
іст.-культур. заповідник. – 2-ге вид. – Київ : КМ Академія, 2001. – 198 c. : іл. 

2006

13. Могилянський історико-філософський семінар : матеріали за-
сідань. – Вип. 1 : 2003–2005 / відп. ред. і упоряд. М. Л. Ткачук. – Київ : 
Вид. дім «Києво-Могилян. акад.», 2006. – 175 с.

2008

14.  Могилянські історико-філософські студії  : [зб. наук. пр.  / 
ред.-упоряд.: І.  А.  Бондаревська, В.  П.  Козловський  ; редкол.:  
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Митрополит Діоклійський Калліст (Уер) ; [пер. з англ. Н. Рогачевська ; 
наук. ред. пер. М. Л. Ткачук ; підгот. текстів: В. Залевський, Ю. Коре-
няк ; Укр. християн. акад. т-во]. – Київ : Дух і Літера, 2009. – 380 с.
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438.  Ред.: Європейський словник філософій. Лексикон непере-
кладностей / під кер. Б. Кассен. – Т. 1 / [наук. кер. проекту: Б. Кассен, 
К. Сігов ; пер., ред.: В. Артюх, І. Архіпова, А. Баумейстер, ... М. Ткачук,  
О. Хома]  ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.», Центр європ. гуманіт. 
дослідж. – Київ : Дух і Літера, 2009. – 576 с. 

439. Ред.: Балібар Е. Âme, esprit / Етьєн Балібар ; пер. Олега Хоми ; 
за ред. Марини Ткачук і Андрія Баумейстера // Європейський слов-
ник філософій. Лексикон неперекладностей / під кер. Барбари Кас-
сен. – Т. 1  / [наук. кер. проекту: Б. Кассен, К. Сігов  ; Нац. ун-т «Ки-
єво-Могилян. акад.», Центр європ. гуманіт. дослідж.  – Київ  : Дух 
і Літера, 2009. – С. 174–201.

2010

440. Ред.: Кузьміна С. Л. Філософія освіти та виховання в Київській 
академічній традиції ХІХ – початку ХХ ст.  : [монографія] / Світла-
на Кузьміна  ; [відп. ред. М. Л. Ткачук]  ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. 
акад.», Каф. філософії та релігієзнавства. – Сімферополь : Н. Оріанда, 
2010. – 552 с.

441. Ред.: Менжулін В. І. Біографічний підхід в історико-філософ-
ському пізнанні / Вадим Менжулін ; [відп. ред. Марина Ткачук] ; Нац. 
ун-т «Києво-Могилян. акад.». – Київ : НаУКМА : Аграр Медіа Груп, 
2010. – 455 с. 

2011

442. Ред.: Європейський словник філософій. Лексикон непереклад-
ностей : пер. з фр. – Т. 1 / під кер. Б. Кассен [наук. кер. проекту: Б. Кассен, 
К. Сігов ; пер., ред.: А. Васильченко, А. Баумейстер, О. Панич, О. Хома, ... 
М. Ткачук та ін.] ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.», Центр європ. гу-
маніт. дослідж. – Вид. друге, виправл. – Київ : Дух і Літера, 2011. – 576 с. 

2012

443.  Ред.: Головащенко  С.  І. Дослідження та  викладання Біблії 
в  Київській духовній академії XIX  – початку XX  ст.  : монографія  / 
Сергій Головащенко ; [відп. ред. М. Л. Ткачук]. – Київ : Вид. відділ Укр. 
Православної Церкви, 2012. – 355 с. : іл., портр. 
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2018

444.  Ред.: Ще (цінності, ідентичність, мислення, воля...)  :  
наук.-навч. посіб. – Вип. 1 / [упоряд.: В. Моренець, О. Саврук  ; наук. 
ред. В.  Моренець]  ; Києво-Могилян. бізнес-школа (kmbs), Нац. ун-т 
«Києво-Могилян. акад.». – Київ : Дух і Літера, 2018. – 415 с. – Редкол.: 
В. Брюховецький, О. Гарань, Є. Головаха ... М. Ткачук та ін. 

2020

445.  Ред.: Ще (цінності, ідентичність, мислення, воля...)  :  
наук.-навч. посіб. – Вип. 2 / [упоряд.: В. Моренець, О. Саврук  ; наук. 
ред. В.  Моренець]  ; Києво-Могилян. бізнес-школа (kmbs), Нац. ун-т 
«Києво-Могилян. акад.». – Київ : Дух і Літера, 2020. – 544 с. – Редкол.: 
В. Брюховецький, О. Гарань, Є. Головаха ... М. Ткачук та ін. 

2024

446. Упоряд.: Ad fontes : зб. ст. за матеріалами Міжнародної науко-
вої конференції з нагоди 405-ї річниці Києво-Могилянської академії  
(НаУКМА, 25–28 жовтня 2021 р.) / упоряд.: С. Головащенко, М. Ткачук,  
М.  Яременко, Т.  Ярошенко  ; наук. ред. Н.  Яковенко  ; Нац. ун-т  
«Києво-Могилян. акад.».  – Київ  : Вид. дім «Києво-Могилян. акад.», 
2024. – 181 с. – https://doi.org/10.5281/zenodo.14718642 
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8. Членство  
в редколегіях книжкових серій

Сучасна гуманітарна бібліотека 

2007– 

447. Ред.: Гьофе О. Демократія в епоху глобалізації / Отфрід Гьофе  ; 
пер. з нім. Л. Ситніченко, О. Лозінської  ; [редкол. серії: О. В. Білий, 
А. Л. Богачов, ... М. Л. Ткачук, О. І. Хома]. – Київ : ППС-2002, 2007. – 
435 с. – (Сучасна гуманітарна б-ка). 

448. Ред.: Про рівність статей / під заг. ред. М. де Манасейн ; пер. 
з фр. Ю. Старовойт, О. Хома ; [редкол. серії: О. В. Білий, А. Л. Бога-
чов, ... М. Л. Ткачук, О. І. Хома]. – Київ : Альтерпрес, 2007. – 483 с. – 
(Сучасна гуманітарна б-ка). 

449. Ред.: Байме К. Політичні теорії сучасності : посібник з філо-
софських дисциплін  / Клаус Байме  ; пер. з  нім. М.  Д.  Култаєвої та 
М. І. Бойченко ; [редкол. серії: О. В. Білий, А. Л. Богачов, ... М. Л. Ткачук,  
О.  І.  Хома].  – Київ  : Стилос, 2008.  – 396  с.  : рис., табл.  – (Сучасна  
гуманітарна б-ка).

450. Ред.: Жижек С. Дражливий суб’єкт: відсутній центр політич-
ної онтології : [посібник з філософських дисциплін] / Славой Жижек ; 
пер. з англ. Р. Й. Димерця ; [редкол. серії: О. В. Білий, А. Л. Богачов, ... 
М. Л. Ткачук, О. І. Хома]. – Київ : ППС-2002, 2008. – 508 c. – (Сучасна 
гуманітарна б-ка).

451.  Ред.: Крічлі  С. Вступ до  континентальної філософії  : посіб-
ник / Саймон Крічлі ; [пер. з англ. В. Менжулін ; ред. серії М. Ткачук 
та ін.]. – Київ : Стилос, 2008. – 151 с. – (Сучасна гуманітарна б-ка).

452. Ред.: Апель К.-О. Дискурс і відповідальність: проблема пере-
ходу до постконвенціональної моралі : посібник / Карл-Отто Апель ; 
пер. з нім. В. М. Купліна ; [редкол. серії: О. В. Білий, А. Л. Богачов, ... 
М. Л. Ткачук, О. І. Хома]. – Київ : Дух і Літера, 2009. – 429 с. – (Сучасна 
гуманітарна б-ка).

453.  Ред.: Рьод  В. Шлях філософії: XIХ–ХХ  століття = Der Weg 
der Philosophie: 19. bis 20. Jahrhundert  : посібник з  філософських 
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дисциплін / Вольфґанґ Рьод ; пер. з нім. М. Д. Култаєвої, В. І. Кебуладзе, 
В. М. Терлецького ; [редкол.: О. В. Білий, А. Л. Богачов, ... М. Л. Ткачук, 
О. І. Хома]. – Київ : Дух і Літера, 2010. – 366 c. : іл. – (Сучасна гумані-
тарна б-ка).

454.  Ред.: Габермас  Ю. Постметафізичне мислення  / Юрген  
Габермас  ; пер. з  нім., післямова та  прим. В.  М.  Купліна  ; [редкол.  
серії: С. В. Пролєєв (голова), М. Л. Ткачук та ін.]. – Київ : Дух і Літера, 
2011. – 280 с. – (Сучасна гуманітарна б-ка). 

455. Ред.: Габермас Ю. До реконструкції історичного матеріалізму / 
Юрген Габермас ; пер. з нім., передм. та післям. В. М. Купліна ; [ред-
кол. серії: С. В. Пролеєв (голова), М. Л. Ткачук та ін.]. – Київ : Дух і Лі-
тера, 2014. – 319 с. – (Сучасна гуманітарна б-ка).

Skovoroda World Studies /  
Світові сковородинські студії 
(Проєкт «Наукові переклади»)

2017– 

456.  Ред.: Бартоліні  М.  Ґ. Пізнай самого себе. Неоплатоніч-
ні джерела в  творчості Г.  С.  Сковороди  / Марія Ґрація Бартоліні  ; 
[пер. з  італ. М.  Прокопович, за  участю К.  Новікової  ; наук. ред. пер. 
О. Сирцової ; редкол. серії: М. В. Попович (голов. ред.), М. М. Сулима, 
Л. В. Ушкалов, М. П. Корпанюк, М. Л. Ткачук та ін.]  ; НАН України, 
Ін-т філософії ім. Г. С. Сковороди, Ін-т літ. ім. Т. Г. Шевченка. – Київ : 
Академперіодика, 2017. – 154, [3] с. – До 300-річчя від дня народжен-
ня Григорія Сковороди. – (Skovoroda World Studies / Світові сковоро-
динські студії). – (Проєкт «Наукові переклади»). 

457.  Ред.: Гандзель  М.  Т. Теорія пізнання самого себе Григорія 
Савича Сковороди  : історико-філософські студії  / Міхал Тадеуш 
Гандзель  ; [пер. з пол. І. Соловей  ; редкол. серії: А. М. Єрмоленко, ... 
М.  Л.  Ткачук, Н.  М.  Яковенко та  ін.]  ; НАН України, Ін-т філософії 
ім. Г. С. Сковороди, Ін-т літ. ім. Т. Г. Шевченка. – Київ : Наук. думка, 
2022. – 156, [1] с. – До 300-річчя від дня народження Григорія Сково-
роди. – (Skovoroda World Studies / Світові сковородинські студії). – 
(Проєкт «Наукові переклади»).
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Вчені НаУКМА

458. Ред.: Борис Борисович Шалагінов : біобібліографічний покаж-
чик / [уклад. Н. Г. Павлів ; вступ. ст. О. Рушай ; редкол. серії: Т. О. Ярошен-
ко (голова), Т. В. Чорна, М. Л. Ткачук та ін.] ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. 
акад.», Наук. б-ка.  – Київ  : НаУКМА, 2020.  – 41  с.  : портр.  – (Вчені  
НаУКМА). – http://ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/16944

459. Ред.: Андрій Миколайович Гірник : біобібліографічний покаж-
чик / [уклад.: Н. Г. Павлів, О. О. Копитова ; авт. вступ. ст. А. Я. Боднар, 
С. В.  Ільницький, Ю.  І. Сватко та  ін.  ; редкол. серії: Т. О. Ярошенко 
(голова), Т. В. Чорна, М. Л. Ткачук та ін.] ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. 
акад.», Наук. б-ка.  – Київ  : НаУКМА, 2021.  – 104  с.  – (Вчені  
НаУКМА).  – https://ekmair.ukma.edu.ua/items/e70f850b-ace7-4ca7-
9bb0-cab5141c30fe 

460.  Ред.: Олександр Петрович Дем’янчук  : біобібліографіч-
ний покажчик / [уклад.: Н. Г. Павлів, О. О. Копитова  ; авт. вступ. ст. 
М.  В.  Яковлєв  ; редкол. серії: Т.  О.  Ярошенко (голова), Т.  В.  Чорна, 
М. Л. Ткачук та ін.] ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.», Наук. б-ка. – 
Київ  : НаУКМА, 2021.  – 37  с.  : портр.  – (Вчені НаУКМА).  – http://
ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/18938

461. Ред.: Олександр Голуб : біобібліографічний покажчик / [уклад. 
Н. Г. Павлів ; бесіду вела О. О. Листопад ; редкол. серії: Т. О. Ярошенко 
(голова), Т. В. Чорна, ... М. Л. Ткачук та ін.] ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. 
акад.», Наук. б-ка. – Київ : НаУКМА, 2022. – 92 с.  : іл., портр. – (Вчені  
НаУКМА).  – https://ekmair.ukma.edu.ua/items/f9cfff9a-d2a4-4050-
a92e-904932f57877 

462.  Ред.: Олександра Гнатюк  : біобібліографічний покажчик  /  
[уклад. Н.  Г.  Павлів  ; відп. за  вип. Т.  В.  Чорна  ; редкол. серії:  
Т.  О.  Ярошенко (голова), Т.  В.  Чорна, ... М.  Л.  Ткачук та  ін.]  ; Нац. 
ун-т «Києво-Могилян. акад.», Наук. б-ка. – Київ  : НаУКМА, 2022. – 
186  с.  : іл., портр.  – (Вчені НаУКМА).  – https://ekmair.ukma.edu.ua/
items/4eef4a1d-3508-4ad7-9fe4-da8b902670e0 

463.  Ред.: Сергій Головащенко  : біобібліографічний покажчик  / 
[уклад. Н. Г. Павлів  ; авт. біогр. нарису В. І. Менжулін  ; редкол. серії: 
Т. О. Ярошенко (голова), Т. В. Чорна, ... М. Л. Ткачук та ін.] ; Нац. ун-т 
«Києво-Могилян. акад.», Наук. б-ка. – Київ : НаУКМА, 2024. – 69 с. – 
(Вчені НаУКМА).  – https://ekmair.ukma.edu.ua/items/2df884ac-bda1-
4dcc-a4e4-f8ad78413465 
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464.  Ред.: Ірина Лук’яненко  : біобібліографічний покажчик  / 
[уклад. Н.  Г.  Павлів  ; авт. вступ. ст. О.  К.  Прімєрова  ; редкол. серії: 
Т. О. Ярошенко (голова), Т. В. Чорна, ... М. Л. Ткачук та ін.] ; Нац. ун-т 
«Києво-Могилян. акад.», Наук. б-ка. – Київ : НаУКМА, 2024. – 68 с. : 
фот. – (Вчені НаУКМА). – https://ekmair.ukma.edu.ua/items/d99e51fa-
a444-40a0-b41e-e0c5b8bce7c2

465.  Ред.: Елеонора Соловей  : біобібліографічний покажчик  / 
[уклад. Е.  С.  Соловей  ; бібліогр. ред. Н.  Г.  Павлів]  ; редкол. серії: 
Т. О. Ярошенко (голова), Т. В. Чорна, ... М. Л. Ткачук та ін.] ; Нац. ун-т 
«Києво-Могилян. акад.», Наук. б-ка. – 2-ге вид., допов. – Київ  : Дух 
і Літера, 2024. – 88 с. : фот. – (Вчені НаУКМА). – http://elar.kpnu.edu.
ua:8081/xmlui/handle/123456789/8466 
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9. Упорядкування  
та редагування наукової періодики

1999

466.  Ред., [упоряд.]: Наукові записки НаУКМА.  – Т.  8  : Філосо-
фія та право / редкол.: «Філософія та релігієзнавство»: B. С. Горський, 
М. В. Попович, A. М. Єрмоленко, ... М. Л. Ткачук та ін. ; редкол.: «Пра-
вознавство»: Л. В. Коваль, М. Й. Коржанський, О. Л. Копиленко та ін. ; 
Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.». – Київ : КМ Academia, 1999. – 94 с.

2000

467.  Ред.: Маґістеріум.  – Вип.  3  : Історико-філософські студії  / 
Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.». – Київ : Педагогіка, 2000. – 172 с. – 
Редкол. темат. вип.: B. C. Горський (голова), В. І. Гусєв, A. M. Єрмолен-
ко, ... М. Л. Ткачук.

468. Ред., упоряд.: Наукові записки НаУКМА. – Т. 18 : Філософія 
та релігієзнавство / [упоряд.: B. C. Горський, М. Л. Ткачук] ; Нац. ун-т 
«Києво-Могилян. акад.». – Київ : КМ Academia, 2000. – 89 с. – Редкол.:  
B.  C.  Горський (голова), М.  В.  Попович, A.  M.  Єрмоленко, ...  
М. Л. Ткачук та ін.

2001

469.  Ред.: Дух і  Літера.  – №  7–8  / Нац. ун-т «Києво-Могилян. 
акад.» ; Центр європ. гуманіт. дослідж. – Київ : Дух і Літера, 2001. – 
517 с. – Редкол.: К. Сігов (співред.), Л. Фінберг (співред.), В. Малахов, 
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них наук. Спеціальність – «Філософія» / уклад. Т. В. Лютий  ; [рец.: 
М. Л. Ткачук, В. І. Менжулін] ; М-во освіти і науки, молоді та спорту 
України, Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.», Ф-т гуманіт. наук, Каф. 
філософії та релігієзнавства. – Київ : НаУКМА, 2011. – 20 с. 

787.  Рец.: Навчально-методичний посібник з  курсу «Теорії ма-
сової культури»  : для  студентів бакалаврату факультету гуманітар-
них наук. Спеціальність – «Філософія» / уклад. Т. В. Лютий  ; [рец.: 
М. Л. Ткачук, В. І. Менжулін] ; М-во освіти і науки, молоді та спорту 
України, Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.», Ф-т гуманіт. наук, Каф. 
філософії та релігієзнавства. – Київ : НаУКМА, 2011. – 20 с. 

2012

788. Рец.: Довга Л. М. Система цінностей в українській культурі 
другої половини XVII  століття  : (на прикладі теоретичної спадщи-
ни Інокентія Ґізеля)  / Лариса Довга  ; [рец.: М.  Попович, М.  Ткачук, 
Н. Яковенко]. – Київ ; Львів : Свічадо, 2012. – 342, [1] c.

789. Рец.: Поліщук Н. П. Філософія прагматизму / Ніна Поліщук ; 
[відп. ред. Мирослав Попович  ; наук. рец.: Марина Ткачук, Сергій  
Йосипенко]. – Київ : Укр. Центр духовної культури, 2012. – 400 c.

2013

790.  Рец.: Менжулін  В.  І. Навчально-методичний посібник з  кур-
су «Історико-філософська біографістика» / Вадим Менжулін  ; [рец.: 
М. Л. Ткачук, В. І. Кебуладзе] ; М-во освіти і науки, молоді та спорту 
України, Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.», Ф-т гуманіт. наук, Каф. 
філософії та релігієзнавства. – Київ : НаУКМА, 2013. – 45 с. 

2014

791. Рец.: Козловський В. П. Кантова антропологія: джерела, кон-
стеляції, моделі : монографія / Віктор Козловський ; [рец.: І. В. Бичко, 
С. В. Пролеєв, М. Л. Ткачук]. – Київ : Вид. дім «Києво-Могилян. акад.», 
2014. – XXIX, 595 с. : портр.
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792.  Рец.: Мінаков М. А. Критична філософія Іммануїла Кан-
та  : навч.-метод. посіб. з  курсу для  студентів освітньо-кваліф. 
рівня «магістр», спеціальність 8.02030101  – філософія  / уклад. 
Михайло Мінаков ; [рец.: М. Л. Ткачук, В. І. Кебуладзе] ; М-во осві-
ти і науки, молоді та спорту України, Нац. ун-т «Києво-Могилян. 
акад.», Ф-т гуманіт. наук, Каф. філософії та релігієзнавства. – Київ : 
НаУКМА, 2014. – 52 с.

2015

793.  Рец.: Стрелкова  А.  Ю. Буддизм: філософія порожнечі  / 
А.  Ю.  Стрелкова  ; [наук. рец.: М.  Л.  Ткачук, С.  Л.  Йосипенко]  ;  
НАН України, Ін-т філософії ім.  Г.  С.  Сковороди.  – Київ  : Вид. дім  
«Києво-Могилян. акад.», 2015. – 403 с., [4] л. : іл. 

794.  Рец.: Філософія. Нове покоління  : тези десятої студент-
сько-аспірантської міждисциплінарної конференції = Philosophy. The 
new generation : 10th Interdisciplinary Student’s Conference : summaries 
of reports, 21–22 травня 2015, Київ / [упоряд.: О. Саковська, Ю. Ма-
кух ; рец.: М. Ткачук, О. Гомілко] ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.». – 
Київ : НаУКМА, 2015. – 82, [6] с.

2016

795. Рец.: Лютий Т. В. Ніцше: самоперевершення / Тарас Лютий ; 
[рец.: М. Л. Ткачук, В. І. Кебуладзе]. – Київ : Темпора, 2016. – 968, [1] с.

2017

796.  Рец.: Монографія А.  Колодного «Релігійне життя України 
в  особах його діячів і  дослідників»  – оцінки її  рецензентів М.  Тка-
чук, П. Мовчана, А. Єрмоленка та П. Яроцького // Українське релігіє-
знавство. – 2017. – № 84. – С. 146–154. – https://ekmair.ukma.edu.ua/
handle/123456789/32296

2019

797.  Рец.: Колотілова  Н.  А. Логіка і  риторика: ретроспекти-
ва взаємозв’язку : монографія / Н. А. Колотілова  ; [рец.: І. З. Дуцяк, 



139

М. Л. Ткачук, О. Ю. Щербина] ; М-во освіти і науки України, Київ. нац. 
ун-т ім. Т. Шевченка. – Київ : Центр учбової літератури, 2019. – 271 с.

2020

798.  Рец.: Стрелкова  А.  Ю. Буддизм: філософія порожнечі  / 
А. Ю. Стрелкова  ; [наук. рец.: М. Л. Ткачук, С. Л. Йосипенко] ; НАН 
України, Ін-т філософії ім. Г. С. Сковороди. – 2-ге вид., допов. – Київ : 
Вид. дім «Києво-Могилян. акад.», 2020. – 403 с., [4] л. : іл. 

2023

799. Рец.: Козловський В. П. Кантова антропологія: джерела, кон-
стеляції, моделі : [монографія] / Віктор Козловський ; [рец.: І. В. Бич-
ко, С.  В.  Пролеєв, М.  Л.  Ткачук].  – 2-ге вид., зі  змінами та  допов.  – 
Київ : Дух і Літера, 2023. – XXXVIII, 686 с. 

2024

800. Рец.: Козюбра М. І. Практична філософія права : монографія / 
Микола Козюбра. – Київ : Дух і Літера, 2024. – 496 с. 

801.  Рец.: Сучасна філософія права в  контексті стратегії «прак-
тичного повороту»: Козюбра М. І. (2024). Практична філософія права. 
Дух і Літера : [рецензія] / Ткачук М. Л. // Наукові записки НаУКМА. 
Філософія та релігієзнавство. – 2024. – Т. 13. – C. 102–104. – https://
doi.org/10.18523/2617-1678.2024.13.102-104
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11. Інтерв’ю, презентації, доповіді

2002

802.  Науково-дослідний центр «Спадщина Києво-Могилянської 
академії»  / Марина Ткачук  // Календар-довідник на  2002/2003 на-
вчальний рік / Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.». – Київ : НаУКМА, 
2002. – С. 28–29. – https://ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/4323

2014

803. Марина Ткачук: «Факультет гуманітарних наук готує не про-
сто фахівців» [Електронний ресурс] / інтерв’ю з деканом ФГН, докто-
ром філософських наук, професором, завідувачем кафедри філософії 
та релігієзнавства Нац. ун-ту «Києво-Могилян. акад.» М. Л. Ткачук // 
Національний університет «Києво-Могилянська академія»  : офіцій-
ний сайт.  – 2014.  – 15  квітня.  – https://www.ukma.edu.ua/index.php/
news/1227-maryna-tkachuk-fakultet-humanitarnykh-nauk-hotuie-ne-
prosto-fakhivtsiv 

2015

804.  Презентація видавничих проектів НаУКМА, присвяче-
них 400-літній історії Києво-Могилянської академії [Електронний  
ресурс]  / Марина Ткачук, Наталія Яковенко, Наталія Шліхта,  
Сергій Головащенко та ін. / Національний університет «Києво-Моги-
лянська академія». – 2015. – 16 жовтня. – https://www.youtube.com/
watch?v=FkYXcs4Fuzo

2017

805.  Київська духовна академія: віднайти загублену ланку  :  
[інтерв’ю] / Марина Ткачук ; підгот. Роман Гривінський // День. – 2017. –  
19–20  травня (№  83–84).  – С.  14–15.  – https://elib.ukma.edu.ua/OA/
Articles/Hryvynskyi_Kyivska_dukhovna_akademiia.pdf 
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806.  Київська духовна академія: віднайти загублену ланку  – 2  :  
[інтерв’ю] / Марина Ткачук ; підгот. Роман Гривінський // День. – 2017. –  
26–27 травня (№ 88–89). – С. 14–15. – Закінчення. Початок у № 83–84  
від  19–20  травня 2017  р.  – https://day.kyiv.ua/uk/article/cuspilstvo-
intervyu/kyyivska-duhovna-akademiya-vidnayty-zagublenu-lanku-2

807. Київська духовна академія в іменах (1819–1924): енциклопе-
дія в двох томах [Електронний ресурс] : [презентація] / Ткачук М. Л. ; 
Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.».  – [Київ  : НаУКМА, 2017].  – 
117 слайдів. – http://ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/11275

808.  Марина Ткачук про  підготовку енциклопедії «Київська  
духовна академія в іменах» [Електронний ресурс] / Нац. ун-т «Києво-
Могилян. акад.».  – 2017.  – 19  травня.  – https://www.youtube.com/
watch?v=JyyULVqS8Q4

809.  Презентація енциклопедії «Київська духовна енциклопедія 
в  іменах: 1819–1924» в  НаУКМА [Електронний ресурс]  / Марина 
Ткачук, В’ячеслав Брюховецький та  ін.  / Нац. ун-т «Києво-Могилян. 
акад.». – 2017. – 19 травня. – https://www.youtube.com/watch?v=dlO-
L62qEP0 

810. Робота по створенню «Київської духовної академії в іменах» 
нагадувала детектив [Електронний ресурс] / інтерв’ю Марини Ткачук  
Костянтину Сігову в  рамках спільного проекту видавництва  
«Дух і Літера» та інтернет-телебачення UKRLIFE.TV / UKRLIFE.TV. – 
2017. – 27 квітня. – https://www.youtube.com/watch?v=Lr3sgIC3FqI

2018

811. Плагіат – розмова 4 (частина 1) з Мариною Ткачук, доктором 
філософських наук, професором, деканом факультету гуманітарних 
наук (НаУКМА) в  межах програми “Supporting Academic Integrity” 
[Електронний ресурс]  / Марина Ткачук  ; розмову вела Світлана 
Чуканова  ; Американська бібліотека НаУКМА.  – 2018.  – 20  люто-
го.  – https://www.youtube.com/watch?v=IQeSlRR0n7U.  – Серія відео 
про академічну доброчесність.

812. Плагіат – розмова 4 (частина 2) з Мариною Ткачук, доктором 
філософських наук, професором, деканом факультету гуманітарних 
наук (НаУКМА) в  межах програми “Supporting Academic Integrity” 
[Електронний ресурс] / Марина Ткачук ; розмову вела Світлана Чука-
нова ; Американська бібліотека НаУКМА. – 2018. – 20 лютого. – https://
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www.youtube.com/watch?v=gLbr-JaItKg&t=51s. – Серія відео про ака-
демічну доброчесність (переглянуто: 25.11.2024).

2020

813. [Інтерв’ю з Мариною Ткачук]  / Марина Ткачук  ; підгот. Ка-
терина Шевчук, Дарина Чупат // Спудейський вісник. – Спецвипуск 
до виборів президента НаУКМА : Нічого ще не вирішено. – 2020. – 
2 лютого. – http://surl.li/hmbrag (переглянуто: 19.11.2024). 

814.  Київська духовна академія: «оплот традиції» чи  «твердиня 
україножерства»? [Електронний ресурс]  / Марина Ткачук  ; бесіду 
вела Лариса Брюховецька // Літературна Україна. – 2020. – 30 берез-
ня.  – https://litukraina.com.ua/marina-tkachuk-mi-sprostuvali-zastarili-
ujavlennja-pro-kiivsku-duhovnu-akademiju-jak-pro-tverdinju-
ukrainozherstva/ – Назва з екранa (переглянуто: 19.11.2024). 

2021

815.  [Доповідь:] Викладачі Київської духовної академії у  вирі 
політичних репресій 1920-х–1930-х рр. [Електронний ресурс]  /  
Марина Ткачук  ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.»  // «Ad fontes  – 
До джерел»  : Міжнародна наукова конференція з  нагоди 405-ї річ-
ниці заснування Києво-Могилянської академії  : Пленарне засі-
дання.  – Електрон. дані.  – Режим доступу: https://www.youtube.
com/watch?v=8L27tAsRSlM.  – Назва з  екрана.  – Дата публікації: 
25.10.2021. – Дата перегляду: 28.12.2021.

816. Марина Ткачук: Справжні науковці намагаються продовжу
вати свої дослідження за  будь-яких умов [Електронний ресурс]  /  
Марина Ткачук  // Національний університет «Києво-Могилянська 
академія» : офіційний сайт. – 2021. – 1 листопада. – https://www.ukma.
edu.ua/index.php/news/4882-maryna-tkachuk-spravzhni-naukovtsi-
namahaiutsia-prodovzhuvaty-svoi-doslidzhennia-za-bud-iakykh-umov 
(переглянуто: 26.11.2024).

817.  Факультет гуманітарних наук (ФГН)  / [Марина Ткачук]  //  
Календар-довідник на 2021/2022 навчальний рік / Нац. ун-т «Києво-
Могилян. акад.». – Київ : НаУКМА, 2021. – С. 27–50. – https://ekmair.
ukma.edu.ua/handle/123456789/20593 
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818. Факультет гуманітарних наук (ФГН) / Ткачук М. Л. // Кален-
дар-довідник на 2022/2023 навчальний рік / Нац. ун-т «Києво-Моги-
лян. акад.». – Київ : НаУКМА, 2022. – С. 33–57. – https://ekmair.ukma.
edu.ua/handle/123456789/23731 

2023

819. Факультет гуманітарних наук (ФГН) / Ткачук М. Л. // Кален-
дар-довідник на 2023/2024 навчальний рік / Нац. ун-т «Києво-Моги-
лян. акад.». – Київ : НаУКМА, 2023. – С. 37–60. – https://ekmair.ukma.
edu.ua/handle/123456789/26506 

2024

820. Факультет гуманітарних наук (ФГН) / Ткачук М. Л. // Кален-
дар-довідник на 2024/2025 навчальний рік / Нац. ун-т «Києво-Моги-
лян. акад.». – Київ : НаУКМА, 2024. – С. 39–62. – https://ekmair.ukma.
edu.ua/handle/123456789/31727 
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ДОДАТКИ 

Додаток 1

Дисертації,  
захищені під науковим керівництвом 

Марини Ткачук 

2000

821. Кузьміна С. Л. Філософсько-педагогічна концепція П. Д. Юр-
кевича : дис. ... канд. філос. наук : 09.00.05 – історія філософії / Кузьмі-
на Світлана Леонідівна ; наук. керівник Ткачук Марина Леонідівна ; 
Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.». – Київ, 2000. – 206 арк.

2002

822. Грищенко В. Л. Релігійно-філософський світогляд В. Екземп-
лярського : дис. ... канд. філос. наук : 09.00.05 – історія філософії / Гри-
щенко Вікторія Леонідівна ; наук. керівник Ткачук Марина Леонідів-
на ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.». – Київ, 2002. – 196 арк. 
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823.  Пастушенко  Л.  А. Історико-філософська спадщина Петра 
Кудрявцева  : дис. ... канд. філос. наук  : 09.00.05 – історія філософії / 
Пастушенко Людмила Андріївна  ; наук. керівник Ткачук Марина  
Леонідівна ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.». – Київ, 2007. – 227 арк.
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824.  Менжулін  В.  І. Біографічний підхід у  західній історико-
філософській традиції: віхи становлення  : дис. ... д-ра філос. наук  : 
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09.00.05 – історія філософії  / Менжулін Вадим Ігорович  ; наук. кон-
сультант Ткачук Марина Леонідівна  ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. 
акад.». – Київ, 2010. – 350 арк.

2011

825.  Кузьміна  С.  Л. Філософія освіти та  виховання в  київській 
академічній традиції ХІХ  – початку ХХ  ст.  : монографія  / Світла-
на Кузьміна  ; відп. ред. Ткачук  М.  Л.  ; Нац. ун-т «Києво-Могилян. 
акад.». – Сімферополь  : Н. Оріанда, 2010. – 552 с. [Монографію за-
хищено як  докторську дисертацію. Див.: Кузьміна  С.  Л. Філософія 
освіти та виховання в київській академічній традиції XIX – початку 
XX ст. : автореф. дис. ... д-ра філос. наук : 09.00.05 – історія філософії / 
Кузьміна Світлана Леонідівна  ; наук. консультант Ткачук Марина 
Леонідівна ; Ін-т філософії ім. Г. С. Сковороди НАН України. – Київ, 
2011. – 32 с.].

2015

826.  Головащенко  С.  І. Біблієзнавство в  Київській духовній акаде
мії (XIX  – початок XX  ст.): становлення і  розвиток  : дис. ... д-ра  
філос. наук  : 09.00.11 – релігієзнавство  / Головащенко Сергій Івано-
вич ; наук. консультант Ткачук Марина Леонідівна ; Нац. ун-т «Києво-
Могилян. акад.». – Київ, 2015. – 508 арк. – https://enpuir.npu.edu.ua/
handle/123456789/42043 

2023

827. Крупина О. Р. Суспільствознавча проблематика у творчості 
Євгена Спекторського : дис. ... д-ра філософії в галузі знань 03 «Гума-
нітарні науки» за спеціальністю 033 «Філософія» / Крупина Оксана 
Романівна ; наук. керівник Ткачук Марина Леонідівна ; Нац. ун-т «Ки-
єво-Могилян. акад.». – Київ, 2023. – 290 с. – https://ekmair.ukma.edu.
ua/handle/123456789/25355
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2001

828. Малахов В. А. Рец. на кн.: Ткачук М. Л. Київська академічна філо-
софія ХІХ – початку ХХ ст.: методологічні проблеми дослідження. – Київ : 
ВІПОЛ, 2000 / Малахов В. // Український гуманітарний огляд. – 2001. – 
Вип. 5. – С. 233–238. – https://ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/33757 

2002

829. Ткачук Марина Леонідівна  // Філософський енциклопедич-
ний словник / редкол.: В.  І. Шинкарук (голова), Є. К. Бистрицький, 
М. О. Булатов та ін. ; наук. ред.: Л. В. Озадовська, Н. П. Поліщук ; НАН 
України, Ін-т філософії ім.  Г.  С.  Сковороди.  – Київ  : Абрис, 2002.  – 
С. 639. – https://ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/33278 

2014

830.  Ткачук Марина Леонідівна  //  Професори Київського  
університету  : біогр. довідник : [уміщує 1710  ст., присвяч. унів. 
професорам] / М-во освіти і науки України, Київ. нац. ун-т  
ім. Тараса Шевченка ; [упоряд.: С.  Ю.  Алтухова, К.  В.  Бойко, 
І. В. Ващенко та ін. ; ред. рада: Л. В. Губерський (голова) та ін.]. – 
Київ : Київський університет, 2014. – С. 479–480.

2015

831.  Указ Президента України №  586/2015 «Про відзначен-
ня державними нагородами України працівників Національно-
го університету «Києво-Могилянська академія» [Електронний 
ресурс]  // Президент України  : Офіційне інтернет-представ-
ництво.  – 2015.  – 15  жовтня.  – https://www.president.gov.ua/
documents/5862015-19508 
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За вагомий особистий внесок у  розвиток національної осві-
ти, підготовку висококваліфікованих спеціалістів, багаторічну 
плідну науково-педагогічну діяльність та з нагоди 400-річчя за-
снування Національного університету «Києво-Могилянська ака-
демія» постановляю: 

<…>
Присвоїти почесні звання: 
<…>
«Заслужений діяч науки і техніки України» 
<…>
ТКАЧУК Марині Леонідівні – деканові факультету гуманітарних 

наук, доктору філософських наук, професорові.

832.  У Могилянці презентували видавничі проекти, присвячені 
400-літній історії КМА [Електронний ресурс] // Національний універси-
тет «Києво-Могилянська академія» : офіційний сайт. – 2015. – 22 жовт-
ня.  – https://www.ukma.edu.ua/index.php/news/2103-u-mohyliantsi-
prezentuvaly-vydavnychi-proekty-prysviacheni-400-litnii-istorii-kma

Найголовнішим таким проектом стала Енциклопедія «Київська 
духовна академія в іменах: 1819–1924» (упорядник та науковий ре-
дактор д.ф.н., професор М. Ткачук). Це видання – результат три-
річної подвижницької праці невеликого, але  потужного колективу 
науковців, які дослідили історію Київської духовної академії (право-
наступниці та спадкоємиці КМА) через призму діяльності її викла-
дачів та вихованців.

2017

833. Менжулін В. І. У пошуках біографічної поліфонії : вийшла дру-
ком енциклопедія «Київська духовна академія в  іменах: 1819–1924»  : 
[рец. на: Київська духовна академія в іменах: 1819–1924 : енциклопедія : 
в 2 т. / упоряд. і наук. ред. М. Л. Ткачук ; відп. ред. В. С. Брюховецький. – 
Т. 1 : А–К. – Київ : Вид. дім «КМ Академія», 2015. – 740 с. : іл. ; Т. 2 : 
Л–Я. – Київ : Вид. дім «КМ Академія», 2016. – 1004 с. : іл.] // Дзеркало 
тижня. – 2017. – 10 червня. – № 22 (318). – С. 15. – https://zn.ua/ukr/
HISTORY/u-poshukah-biografichnoyi-polifoniyi-245077_.html  ; https://
elib.ukma.edu.ua/OA/Articles/Menzhulin_biohrafichnoi_polifonii.pdf



148

У Конгрегаційній залі НаУКМА відбулася презентація двотомної 
енциклопедії «Київська духовна академія в іменах: 1819–1924», упо-
рядником і науковим редактором якої є професор НаУКМА Марина 
Ткачук, головою редколегії  – Почесний президент В’ячеслав Брюхо-
вецький. За чотири з половиною роки силами невеликого авторського 
колективу було підготовлене фундаментальне видання, що містить 
величезний масив нової і цінної інформації про життя і творчість 
викладачів і вихованців Київської духовної академії, видатних діячів 
української науки й освіти, культури, церковно-національного руху.

834. Стоюхина Н. Ю. Рец. на: Киïвська духовна академiя в iменах: 
1918–1924: енциклопедiя: в 2 т. / упоряд. і наук. ред. М. Л. Ткачук ; вiдп. 
ред. В. С. Брюховецький. – Т. 1 : А–К. – Київ : Вид. дiм «Києво-Могилян-
ська академія», 2015. – 740 с. ; Т. 2 : Л–Я. – Київ : Вид. дiм «Києво-Мо-
гилянська академія», 2016. – 1004 с. / Н. Ю. Стоюхина // История рос-
сийской психологии в лицах: Дайджест. – 2017. – № 5. – С. 167–175.

835. Тарасенко O. Історія Київської духовної академії крізь призму 
біографій її патронів, вихователів і вихованців / Олександр Тарасен-
ко  // Київська Академія.  – 2017.  – Вип.  14.  – С.  219–226.  – https://
doi.org/10.18523/1995-025x2017130153  ; https://ekmair.ukma.edu.ua/
handle/123456789/12966

836.  У Могилянці презентують енциклопедію «Київська духовна 
академія в  іменах: 1819–1924» [Електронний ресурс]  // Націо-
нальний університет «Києво-Могилянська академія»  : офіційний 
сайт. – 2017. – 28 квітня. – https://www.ukma.edu.ua/index.php/news/ 
3195-u-mohyliantsi-prezentuiut-entsyklopediiu-kyivska-dukhovna-
akademiia-v-imenakh-1819-1924

2018

837.  Менжулін  В.  І. Довідково-енциклопедична біографістика 
як  жанр сучасних історико-філософських досліджень: англо-аме-
риканський та  український досвід (Ткачук, М. Л. & Брюховець-
кий, В. С. (Ред.). (2015–2017). Київська духовна академія в  іменах:  
1819–1924: енциклопедія: в 2 т. К. : Вид. дім Києво-Могилянська академія :  
[рецензія] / Вадим Менжулін // Sententiae. – 2018. – Vol. 37, no. 1. – 
P.  153–167.  – https://doi.org/10.22240/sent37.01.153  ; https://ekmair.
ukma.edu.ua/handle/123456789/14327
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2019

838.  Ткачук Марина Леонідівна [Електронний ресурс]  // Вікіпе
дія.  – Режим доступу: http://surl.li/jmddeq.  – Назва з  екрана (дата  
перегляду: 19.11.2024).

2021

839. Опубліковано восьмий том «Kyiv Mohyla Humanities Journal» 
[Електронний ресурс]  // Національний університет «Києво-Моги-
лянська академія»  : офіційний сайт.  – 2021.  – 28  грудня.  – https://
www.ukma.edu.ua/index.php/news/5014-opublikovano-vosmyi-tom-
kyiv-mohyla-humanities-journal 

2024

840.  Симчич М.  В. Ткачук Марина Леонідівна [Електронний  
ресурс] / М. В. Симчич // Енциклопедія Сучасної України / редкол.: 
І. М. Дзюба, А. І. Жуковський, М. Г. Железняк [та ін.] ; НАН України, 
НТШ. – Київ : Інститут енциклопедичних досліджень НАН України, 
2024. – https://esu.com.ua/article-887005

841.  Філіпенко  Н.  Г. Основні напрями досліджень філософської 
спадщини Київської духовної академії початку ХХ століття у Націо
нальному університеті «Києво-Могилянська академія»  / Наталія  
Філіпенко // Філософська думка. – 2024. – № 3. – С. 96–125. – https://
doi.org/10.15407/fd2024.03.096 

842. Філіпенко Н. Г. Філософія в київському Університеті Св. Во-
лодимира початку ХХ  ст.: аналіз досліджень у  Національному уні-
верситеті «Києво-Могилянська академія»  / Філіпенко Наталія 
Григорівна // Міжнародний науковий журнал «Інтернаука». – 2024. – 
№ 9. – С. 103–109. – https://doi.org/10.25313/2520-2057-2024-9-10261 
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Марини Ткачук

843.  Календар-довідник 1993… навчальний рік  / Нац. ун-т «Києво-
Могилян. акад.». – Київ : НаУКМА, 1994–

Про Марину Ткачук:

1994/1995. – С. 58;
1995/1996. – С. 34; 
1996/1997. – С. 34;
1997/1998. – С. 43, 66;
1998/1999. – С. 49, 59, 62, 81, 82;
1999/2000. – С. 58, 96, 97;
2000/2001. – С. 40, 61, 198; 
2001/2002. – С. 44, 63, 69, 94, 

212, 214;
2002/2003. – С. 29, 45, 69, 92, 

236, 237;
2003/2004. – С. 87;
2004/2005. – С. 38, 112;
2005/2006. – С. 40, 120, 141;
2006/2007. – С. 43, 126, 127, 150; 
2007/2008. – С. 41, 125, 150;
2008/2009. – С. 40, 128, 151;
2009/2010. – С. 39, 140, 151;

2010/2011. – С. 43, 133, 145, 154, 
190;

2011/2012. – С. 49, 146, 155, 194;
2012/2013. – С. 44, 153–154, 167, 

175;
2013/2014. – С. 23, 32, 106;
2014/2015. – С. 24, 33, 39;
2015/2016. – С. 31, 41;
2016/2017. – С. 30, 40;
2017/2018. – С. 29, 39, 46;
2018/2019. – С. 26, 37, 45, 150;
2019/2020. – С. 26, 37, 45;
2020/2021. – С. 27, 38, 46;
2021/2022. – С. 27, 48;
2022/2023. – С. 33, 34, 55;
2023/2024. – С. 37, 58;
2024/2025. – С. 60. 
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844.  Марина Tкачук (Maryna Tkachuk) [Еlectronic resource]  //  
Google Академія.  – https://scholar.google.com.ua/citations?user= 
IQUe66cAAAAJ. – Title from the screen (viewed 28.11.2024).

845. Maryna Tkachuk (Марина Ткачук, Марина Леонідівна Ткачук,  
Марина Леонидовна Ткачук) [Еlectronic resource]  // ORCID. 
Connecting research and researchers.  – https://orcid.org/0000-0003-
3944-4437. – Title from the screen (viewed 28.11.2024).

846.  Maryna Tkachuk [Еlectronic resource]  // Web of Science.  – 
https://www.webofscience.com/wos/author/record/AAC-1468-2020.  – 
Title from the screen (viewed 28.11.2024).

847. Tkachuk, Maryna [Еlectronic resource] // Scopus. – https://www.
scopus.com/authid/detail.uri?authorId=57215064918.  – Title from the 
screen (viewed 28.11.2024).



152

Іменний покажчик

Августин (Гуляницький А. Ф.) 197
Аверинцев С. С. 31, 434, 435
Авсенєв П. С. див. Феофан (Авсенєв П. С.) 
Агапіт (Вишневський А. Й.) 198
Алабовський М. П. 199
Алексій (Готовцев О. Д.) 200
Алексюк А. 475, 476, 480–485, 488–493, 

499–504, 509–514, 522–527
Алтухова С. Ю. 830
Алфер’єв С. П. 201
Амфітеатров Я. К. 202
Ананьїн С. А. 132
Анастасій (Охотін О. М.) 203
Анатолій (Грисюк А. Г.) 204 
Антипов-Богданов-Платонов М. М. 

див. Мойсей (Антипов-Богданов-
Платонов М. М.) 

Антоній (Жуминський А. О.) 205
Антоній (Кротевич Б. М.) 206 
Антоній (Лобов О. З.) 207
Антоній (Панкеєв В. О.) 208
Антоній (Флоренсов М. С.) 209
Антоній (Храповицький О. П.) 210 
Антоній (Шокотов О. А.) 211
Апель К.-О. 452
Аполлоній (Матвєєвський О. А.) 212 
Аполлос (Бєляєв І. Г.) 213
Апостол (Христодулу) 214
Артинський І. П. 215
Артюх В. 438 
Архіпова І. 438
Архипова Л. Д. 16, 36, 37, 41
Асмус В. Ф. 133
Аснер П. 507, 517, 518, 547, 548, 568, 

588, 589, 612, 634, 635, 656

Афанасій (Борисович П. І.) 216
Афанасій (Ліницький М. І.) 217
Афанасій (Молчановський Я. А.) 218
Афанасій (Пархомович В. М.) 219
Афонський М. П. 220
Афонський С. П. 221 

Бакунін М. О. 134
Байме К. 449
Балібар Е. 439
Бартоліні М. Ґ. 456, 731, 732, 743, 744, 

754, 764, 773
Баумейстер А. 438, 439, 442, 566, 585, 

586, 607–610, 630-632, 653, 654, 673, 
674, 687, 688, 701, 702, 715, 716, 728, 
729, 740, 741, 750–752, 760–762, 
770–772, 778, 779

Березін П. М. див. Платон (Березін П. М.) 
Бессарабов М. Д. 222
Бетлій О. 518
Бєлоліков В. З. 223
Бєлюгов О. І. 224
Бєляєв І. Г. див. Аполлос (Бєляєв І. Г.)
Бистрицький Є. К. 540–545, 560–566, 

579–584, 601–606, 624–629, 646–651, 
667–672, 680–685, 694–699, 708–713, 
721–726, 733–738, 745–748, 755–758, 
765–768, 774–776, 829

Бичко І. В. 26, 791, 799
Білий О. В. 447–450, 452, 453, 540–545, 

560–566, 579–584, 601–606, 624–629, 
646–651, 667–672, 680–685, 694–699, 
708–713, 721–726, 733–738, 745–748, 
755–758

Білоус Н. 742, 753, 763 



153

Блонський П. П. 135
Бобровницький І. М. 225
Богачов А. Л. 447–450, 452, 453, 782
Богдан В. І. 226 
Богдашевський Д. І. див. Василій  

(Богдашевський Д. І.)
Богоявленський П. Г. див. Никон  

(Богоявленський П. Г.)
Божовський К. В. 227
Бойко К. В. 830
Бойченко М. І. 449
Бойчук А. М. 228
Бондаревська І. А. 14, 17, 35, 429, 521, 528, 

538, 550, 557, 558, 570, 577, 578, 591, 
598, 599, 614, 621, 622, 637, 644, 645, 
657, 664, 665, 677–679, 691–693, 706, 
707, 719,720, 731, 732, 743, 744, 781 

Бондарець О. В. 577, 598, 621, 644, 664, 
678, 692

Борисов І. О. див. Інокентій  
(Иннокентий) (Борисов І. О.)

Борисович П. І. див. Афанасій  
(Борисович П. І.)

Бречкевич К. В. 229
Брик М. Т. 475, 476, 480–485, 488–493, 

499
Броджі-Беркофф Дж. 742, 753, 763 
Брюховецька Л. 814 
Брюховецький В. С. 18, 20, 195–417, 444, 

445, 471, 474–478, 480–485, 488–493, 
496, 499–504, 507, 509–513, 517, 518, 
522–527, 547, 548, 568, 588, 589, 612, 
634, 635, 656, 809, 833, 834, 837

Букач М. 500–504, 509–514, 522–527
Булатов М. О. 829
Булатов С. О. 230
Булгаков Г. І. 231
Булгаков С. М. 137, 138

Булгаревич Г. К. 232
Булдаков В. 495, 506 
Бурега В. В. 120, 193, 194, 251, 350, 

430–432

Валлієр П. 507, 517, 518, 547, 548, 568, 
588, 589, 612, 634, 635, 656

Варфоломій (Медведєв В. Т.) 233
Василевський В. М. див. Сергій  

(Василевський В. М.) 
Василій (Богдашевський Д. І.) 109, 136, 

234
Васильченко А. 442
Ващенко І. В. 830
Вдовина О. 780
Веглеріс див. Григорій (Веглеріс) 245 
Венедикт (Курковський В. А.) 235
Вержболович М. Й. 236
Верлока В. 433 
Верстюк В. 495, 506, 529, 539, 600, 623
Весті Г. І. див. Севастян (Весті Г. І.)
Виноградов П. Т. 237
Вишеславцев Б. П. 139
Вишневський А. Й. див. Агапіт  

(Вишневський А. Й.)
Власов Ф. П. див. Феодор  

(Власов Ф. П.) 
Волошин Ю. В. 401, 529, 559, 600, 623
Ворона В. 121 
Воскресенський див. Гавриїл  

(Воскресенський)
В’ячеслав (Шкурко В. Ф.) 238 

Габермас Ю. 454, 455 
Гавриїл (Воскресенський) 91
Гандзель М. Т. 457
Ганецький В. Я. 239
Гарань О. 444, 445
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Гассієв А. А. 240
Гепнер І. Ф. див. Ієронім (Гепнер І. Ф.)
Георгієвський В. Т. 241
Гіляров О. М. (Гиляров А. Н.) 1, 2, 5, 23, 

35, 48–52, 140, 141, 192, 420, 421, 429
Гірник А. М. 459
Глаголєв О. О. 242
Гнатюк О. 462
Говоров Д. Г. див. Даміан  

(Говоров Д. Г.) 
Гоголь М. В. 28, 30
Гогоцький С. (Гогоцкий С.) 22, 73, 100, 

114, 142, 243
Головаха Є. 121, 444, 445
Головащенко С. І. 9, 12, 28, 30, 193, 194, 

242, 443, 446, 463, 569, 590, 613, 636, 
676, 690, 704, 706, 707, 718–720, 730, 
754, 764, 773, 804, 826

Голуб О. А. 461
Голубець О. Ф. 657, 664, 678, 691, 692
Гомілко О. 794 
Горбачевич М. С. див. Мартирій  

(Горбачевич М. С.) 
Горохов Д. В. див. Дометіан  

(Горохов Д. В.)
Горський В. С. (Горский В. С.) 3, 4, 6, 

7, 9–12, 16, 22, 23, 25–30, 36, 37, 41, 
81, 95, 110, 113, 131–133, 135–137, 
140, 142–149, 151–157, 159–167, 
169–172, 174–179, 182, 185–189, 
191, 425, 466–468, 470–474, 478, 
479, 486, 487, 494–498, 505, 506, 508, 
515, 780, 782 

Готовцев О. Д. див. Алексій  
(Готовцев О. Д.)

Граніков А. Д. 244
Гривінський Р. 805, 806
Григорій (Веглеріс) 245 

Грисюк А. Г. див. Анатолій (Грисюк А. Г.)
Грицак Я. 495, 506, 529, 539, 559, 600, 

623
Грищенко В. Л. 822
Грот М. Я. 143
Губерський Л. В. 830
Гудзяк Б. 495, 506, 529, 539, 559, 600, 

623
Гуляєв М. С. 246
Гуляєв С. В. 247
Гуляницький А. Ф. див. Августин  

(Гуляницький А. Ф.)
Гуменюк Т. К. 781
Гундорова Т. 539
Гусєв В. І. 81, 467, 472, 479, 498
Гусєв Ф. Ф. 248
Гьофе О. 447

Далмат (Долгополов Д. І.) 249
Дамаскін (Цедрик Д. Д.) 250
Даміан (Говоров Д. Г.) 251 
Даниїл (Мусатов Д. М.) 252
Демяновський (Дем’янівський) О. П. 

253
Дем’янчук О. П. 460
Джулай Ю. В. 570, 614, 657, 691, 705
Дзюба І. М. 192, 419, 840
Дзядевич Т. 518
Димерець Р. Й. 450
Діаковський (Дияківський,  

Дияковський) Є. (Ю.) П. 254
Діонісій (Кожуховський Л. К.) 255
Доброленський Ф. Л. див. Кирил  

(Доброленський Ф. Л.) 
Добротворський В. І. 256
Доброхотов Н. В. див. Миколай  

(Доброхотов Н. В.)
Довга Л. М. 520, 788, 789
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Долгополов Д. І. див. Далмат  
(Долгополов Д. І.)

Дометіан (Горохов Д. В.) 257
Дуцяк І. З. 797

Екземплярський В. І. 102, 144, 258, 822
Екземплярський І. Т. див. Ієронім  

(Екземплярський І. Т.)

Євфимій (Хреновський І. П.) 259
Єдлінський Г. М. 260
Єдлінський М. О. 261 
Єпіфанович С. Л. 145, 262
Єремія (Соловйов І. І.) 263
Єрмоленко А. М. 457, 466–468, 470, 

472, 473, 477, 479, 486, 494, 498, 505, 
515, 521, 528, 538, 540–545, 550, 558,  
565–560, 578–584, 591, 599, 601–606, 
622, 624–629, 637, 645–651, 665, 
667–672, 679–685, 693–699, 708–713,  
721–726, 733–738, 745–748, 755–758, 
765–768, 774–776, 782

Железняк М. Г. 840 
Жижек С. 450
Жуковський А. І. 840
Жуминський А. О. див. Антоній  

(Жуминський А. О.) 

Завгородній Ю. Ю. 477, 479, 486, 494, 
498, 505, 515, 780

Завитневич В. З. 146, 264 
Задвірняк М. Є. 265
Задорожна О. Ф. 569, 590, 613
Закржевський О. К. 147
Залевський В. 437
Зашкільняк Л. 529, 539
Зеленогорський Ф. О. 148

Зеньковський В. В. 60, 149, 425
Зінченко Г. К. 266
Зубкова Л. 81, 82 

Іванова-Георгієвська Н. 104
Ігнатенко Д. Ф. 267
Ігнатович П. Я. 268
Ієронім (Гепнер І. Ф.) 269
Ієронім (Екземплярський І. Т.) 270
Ізраїль (Лукін Я. І.) 271
Ільїн І. О. 150
Інокентій (Иннокентий) (Борисов І. О.) 

106, 151, 272
Інокентій (Новгородов І. М.) 273
Інокентій (Пустинський О. Д.) 274

Йоан (Левицький Й. О.) 275
Йоан (Петін О. О.) 276 
Йоан (Поммер Яніс (Іван) А.) 277
Йоаникій (Руднєв І. М.) 278
Йоаникій (Соколовський Ф. С.) 279
Йосипенко С. Л. 765–768, 774–776, 789, 

793 

Калачинський П. О. 280
Калліст (Уер), митрополит  

Діоклійський 437 
Кальнєв М. О. 281
Карпов В. М. 152, 282
Кассен Б. 438, 442, 765–768, 774–776
Касьянов Г. 517
Квашенко К. Ф. див. Кирил  

(Квашенко К. Ф.) 
Квіт С. 517
Кебуладзе В. 104, 453, 790, 792, 795
Кезма Т. Г. 283
Кирил (Доброленський Ф. Л.) 284
Кирил (Квашенко К. Ф.) 285 
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Кирил (Куницький Д. О.) 286
Киричок О. 780
Коваль Л. В. 466
Кожуховський Л. К. див. Діонісій  

(Кожуховський Л. К.)
Козицький П. О. 287
Козлов О. О. 153
Козловський В. П. 14, 35, 81, 429, 791, 799 
Козюбра М. І. 800, 801
Колодний А. М. 558, 796
Колоколов О. Д. 288
Колосов О. М. 289
Колпакова В. П. 9, 12, 28, 30
Кольцов М. 784
Копиленко О. Л. 466
Кореняк Ю. 437 
Коржанський М. Й. 466 
Король Д. О. 678, 692, 705
Корпанюк М. П. 456
Кострова Л. І. 61
Кошиць М. І. див. Никодим  

(Кошиць М. І.)
Кошиць О. А. 290 
Крамаренко М. Г. див. Макарій  

(Крамаренко М. Г.) 
Краснобока Н. 57, 58
Кришинський Я. І. 291
Крічлі С. 451
Кротевич Б. М. див. Антоній  

(Кротевич Б. М.)
Крупина О. Р. 827
Кудрявцев П. П. 111, 120, 154, 430–432, 

823
Кузьміна С. Л. 279, 300, 302, 313, 328, 354, 

355, 361, 368, 394, 407, 440, 821, 825
Култаєва М. Д. 449, 453
Куницький Д. О. див. Кирил  

(Куницький Д. О.) 

Куплін В. М. 452, 454, 455
Курковський В. А. див. Венедикт  

(Курковський В. А.) 235
Кушаков Ю. В. 1, 2, 48, 49

Лаврентій (Макаров Д. І.) 296
Лаврентій (Некрасов М. І.) 297 
Лаговський І. А. 298
Ланге М. М. 155
Ластовський В. В. 785 
Лащенко(в) М. О. 299
Лебедєв В. Ф. 300
Лебедєв О. О. 301
Левицький Й. О. див. Йоан  

(Левицький Й. О.)
Легензевич І. Ф. див. Тихон  

(Легензевич І. Ф.) 
Леонтій (Матусевич Л. П.) 302 
Леонтовський В. П. 303
Леонтович М. І. див. Мелетій  

(Леонтович М. І.)
Лесевич В. В. 156
Лисий І. Я. 22, 81, 82 
Лисицин М. О. 304
Листопад О. О. 461
Лівотов Г. (Є.) В. 305
Лівотов Є. В. 306
Ліницький М. І. див. Афанасій  

(Ліницький М. І.) 
Ліницький П. І. 98, 105, 157, 307
Лінчевський А. К. див. Філарет  

(Лінчевський А. К.) 
Лобачевський О. В. 308
Лобачевський С. В. 309
Лобов О. З. див. Антоній (Лобов О. З.)
Лозінська О. 447 
Лой А. М. 26
Лопатін Л. В. 158



157

Лузін М. І. див. Михаїл (Лузін М. І.) 
Лукін Я. І. див. Ізраїль (Лукін Я. І.)
Лук’яненко І. Г. 464
Луценко(в) О. О. 310
Лютий Т. В. 786, 787, 795

Макарій (Крамаренко М. Г.) 311 
Макаров Д. І. див. Лаврентій  

(Макаров Д. І.)
Макух Ю. 794
Малахов В. А. 469, 780, 783, 828
Малеванський Г. В. 159, 312 
Малеванський С. В. див. Сильвестр 

(Малеванський С. В.)
Малицький П. І. 313
Малюшкевич К. С. 314
Манасейн М. де 448
Маньківський В. 59 
Марков М. П. 315
Марков П. В. 316
Мартирій (Горбачевич М. С.) 317
Матвєєвський О. А. див. Аполлоній 

(Матвєєвський О. А.)
Матусевич Л. П. див. Леонтій  

(Матусевич Л. П.) 
Мацеєвич Л. С. 318
Мацкевич С. А. див. Софроній  

(Мацкевич С. А.) 
Медведєв В. Т. див. Варфоломій  

(Медведєв В. Т.)
Мелетій (Леонтович М. І.) 319
Мелітон (Переверзєв М. Й.) 320
Менжулін В. І. 441, 451, 463, 599, 622, 

637, 645, 665, 677, 679, 693, 706, 707, 
719, 720, 754, 764, 773, 786, 787, 790, 
824, 833, 837 

Мефодій (Сьомов І. М.) 321 
Миколай (Доброхотов Н. В.) 322 

Мирович К. К. 323
Митрофан (Полікарпов М. І.) 325 
Михаїл (Лузін М. І.) 326
Михайлов Я. Є. див. Юстин  

(Михайлов Я. Є.)
Михайловський І. П. див. Феодосій 

(Михайловський І. П.)
Михалевич Є. Є. 327
Мицик Ю. А. 487, 497, 508, 519, 520, 

531, 549
Міляновський Ф. О. 328
Мінаков М. А. 578, 599, 622, 645, 665, 

677, 679, 693, 784, 792
Мінервін О. Л. 329 
Міхневич Й. Г. 160, 330
Міщенко Ф. І. 331
Мовчан П. 796
Мозгова Н. Г. 785
Мойсей (Антипов-Богданов- 

Платонов М. М.) 332
Молчановський Я. А. див. Афанасій 

(Молчановський Я. А.) 
Моренець В. П. 15, 444, 445, 532–537, 

551–556, 571–576, 592–597, 615–620, 
638–643, 658–663

Мусатов Д. М. див. Даниїл  
(Мусатов Д. М.)

Мухін М. Ф. 419

Неволін К. О. 161
Некрасов М. І. див. Лаврентій  

(Некрасов М. І.)
Нечипоренко В. 765–768, 774–776
Никодим (Кошиць М. І.) 333
Никон (Богоявленський П. Г.) 334 
Нічик В. М. 11, 32, 131–133, 135–137, 

140, 142–149, 151–157, 159–167, 
169–172, 174–179, 182, 185–189
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Новгородов І. М. див. Інокентій  
(Новгородов І. М.) 

Новицький О. М. (Новицкий О. М.) 
22, 54–56, 70, 117, 162, 335, 422 

Новицький Ф. М. 336
Новікова К. 456

Обухівська О. 81, 82
Огороднік І. В. 781
Озадовська Л. В. 829
Оксіюк Й. Ф. 337
Олександр (Раєвський О. С.) 338
Олександр (Чекановський О. І.) 339
Олесницький М. О. 163
Остроумов М. А. 164 
Охотін О. М. див. Анастасій  

(Охотін О. М.)

Павлів Н. Г. 458–465
Павло (Погорілко П. Ф.) 340
Павло (Преображенський П. Г.) 341
Паїсій (Пилаєв П. І.) 342
Паїсій (Понятовський  

(Михайлов-Понятовський) П. Л.) 343
Панич О. 442
Панкеєв В. О. див. Антоній  

(Панкеєв В. О.)
Панов Г. І. 344
Пантелеймон (Помігуєв П. Т.) 345
Пархомович В. М. див. Афанасій  

(Пархомович В. М.)
Пастушенко Л. А. 111, 299, 331, 356, 

521, 528, 550, 591, 599, 622, 637, 645, 
665, 679, 823 

Переверзєв М. Й. див. Мелітон  
(Переверзєв М. Й.) 

Патрушева Т. О. 25
Петін О. О. див. Йоан (Петін О. О.)

Петро (Троїцький П. О.) 346
Петрова О. М. 557, 570, 577, 598, 614, 

621, 644
Пилаєв П. І. див. Паїсій (Пилаєв П. І.)
Платон (Березін П. М.) 347 
Погорілко П. Ф. див. Павло  

(Погорілко П. Ф.)
Полікарпов М. І. див. Митрофан  

(Полікарпов М. І.) 
Поліщук Н. П. 789, 829
Поляков Є. М. 784
Полянський Ф. 532–537, 551–556, 571–576, 

592–597, 615–620, 638–643, 658–663
Помігуєв П. Т. див. Пантелеймон  

(Помігуєв П. Т.) 345
Поммер Яніс (Іван) А. див. Йоан  

(Поммер Яніс (Іван) А.) 
Понятовський Є. П. 348
Понятовський (Михайлов- 

Понятовський) П. Л.  
див. Паїсій (Понятовський  
(Михайлов-Понятовський) П. Л.)

Попович Г. Г. 349
Попович М. В. 121, 456, 466, 468, 470, 

473, 477, 486, 494, 505, 515, 521, 528, 
538–545, 550, 557, 560–566, 570, 
577–584, 591, 598–608, 614, 621–630, 
644–651, 665–672, 677–685, 693–699, 
708–713, 721–726, 733–738, 745–748, 
755–758, 788, 789

Поснов М. М. 165, 350
Поспеловський Ф. І. 351
Поспєхов Д. В. 125, 166, 352
Потєхін С. М. 353
Правдолюбов В. А. 354
Правдолюбов С. А. 355
Праведников Ф. А. див. Феофілакт 

(Праведников Ф. А.) 
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Преображенський П. Г. див. Павло 
(Преображенський П. Г.)

Прімєрова О. К. 464 
Прилуцький В. Д. 356
Прокопович М. 456
Пролеєв С. В. 81, 82, 121, 455, 540–545, 

560–566, 579–584, 601–608, 624–630, 
646–651, 667–672, 680–685, 694–699, 
708–713, 721–726, 733–738, 745–748, 
755–758, 791, 799

Пуришкевич В. В. 357 
Пустинський О. Д. див. Інокентій  

(Пустинський О. Д.)
Пушнов А. І. 358 

Рабкін Я. 731, 732, 743, 744
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